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ELŐFIZETÉSI ÁRaK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35‘— 
Egy szám -- 1*50

?xeie

SÜÜ,

1

1925 szeptember 12 Szombat

A aetrecbe zárt ember-
— Külpolitikai figyelő —

£; ;en a pillanatban mindenki feszült fi­
ne! tekint Genf felé, ahol állítólag 
•jak csinálni az igazi békét. Kétségtelen, 
ó evek roppant nyugtalanságban "teltek 
mindenki érezte. Hogy ki tartotta 
nyugtalanságot, azt nem lehet ponto- 

ui, de bizonyos az, hogy a nagy törne- 
; m:-r beletörődtek a világháború által 
különböző változásokba és csupán a 

politikusok voltak azok, akik allan- 
rank alá dörzsölték a legkülönfélébb 

ákat. Tény, hogy az egész világon va- 
. s vibráció reszket végig, mintha 
i epileptikus lenne. Valami óriási té- 

: -tiüi k és teljesen ápolók nélkül va- 
Nílcsenek igazi ápolóink. A politiku- 
k ezc a légkört kicsiholták, egyszerre 

mecc -dtek saját müvüktől és ma már attól 
fékek, hogy az emberek, akiket sikerült elva­
dna' k, egymásnak fognak rohanni. Hog}' 
ez: megakadályozzák, egy egészen különös 
cyászer: dolgoztak ki Genf ben. Semleges zó­
nákat £ karnak húzni az egyes államok közé, 
hogy ezáltal lehetetlenné tegyék az összeütközé­
seket, Németország körül valami széles földcsíkot 
terveznek, amelyen belül nem tartózkodhat ka­
rom- M ás amelynek még a közigazgatását is 
kivonnák a német állam hatásköre alól. Sem 
leges svájci hivatalnokok, szürkék és hórihor- 
»:• ülnének be a zónába és ügyelnének arra, 
hogy oda senki be ne tegye a lábát. Az igazi 
békés élet csupán ebben a korridorban kerin­
gene, amelyen túl, belső problémáiktól kínozva, 
az emberek tovább kínlódhatnak és felfordul­
hatnak. A Népszövetség, amely ezt a ketrec 
rendszert meg akarja valósítani, még ma is azt 
hiszi, hogy a nemzetek és főleg mi, keleti né­
pek. egymásnak akarunk rohanni és hogy ez a 
mi legnagyobb lelki és anyagi szükségletünk, 
ilyen semleges zónákat akarnak vonni Len­
gyelország és Csehszlovákia köré is, sőt az sin­
csen kizárva, hogy közvetlenül a mi határain­
kon. talán Lökösházánál is húznak majd egy 
ilyen életüres folyosót. *

Mialatt Genf ben ezen az izoláláson gondol­
koznak, egy olyan rémes háborús esemény tör­
ténik Marokkó tengerpartján, amely megcsufol 
minden tárgyalást a békéről. A spanyol had- 
vezetőség egv haiórakomány katonát indított ut­
cák Marokkó felé és miután a hajó a part elé ér­
kezett, a katonákat kirakták csolnakokba, hogy 
a szárazföldre evezzenek. Abban a pillanatban, 
amidőn rátették lábukat Afrika vörös agyag­
jára és még alig mentek néhány lépést, elrej­
tett fedezékekből süiü riffkabil tömeg tört rá- 
j’A és állati üvöltéssel visszanyomta őket a 
hullámokba. Kivétel nélkül megfulladtak. A 
hajó, amely a halálba vitte őket, a parttól egy 
kilométernyire horgonyzotfc és parancsnoki hid- 
járól Primo de Rivera spanyol miniszterelnök, 

valami izgalmas színjátékot, távcsövén 
keresztül figyelte katonái fuldoklását. Azután 
hátraszólt a kormányoshoz és visszafordittatta a 
“ajó orrát Spanyolország felé. A katasztrófa 
nem jelent semmit. Azóta újabb katonai szál­
lítmányok indultak Marokkó felé, sőt, mintegy 
;egujabb távirat jelenti, mára az egész spanyol 
hadsereget behajózták. Hispániában most nincs 
egyetlen katona sem. Boldog állam, amely ezt 
a merész játékot megengedheti magának . . .

*
Minden csak elméletben történik. A Nép- 

Szóvetség elhatározta, hogy Ausztria fölött 
^szünteti az ellenőrzést. Egy szép t- esztuesal 
Mondta, hogy erre már nincs szükség, mert 1
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Ausztria életképes és meg tudja fizetni tartozá-
íogpsait. Ezt a határozatot azonban nem 

keresztülvinni. Megálljunk ! — mondották az 
angoi bankárok. Ez az Ausztria tartozik ne­
künk ! Ha az ellenőrzést megszüntetik, gyen­
gülni fog fizetőképessége. Tartozása nem" tesz 
ki ugyan sokat, de ki látja azt előre, hogy 
vájjon a jövőben ntm fogunk e neki kölcsönt 
adni. Mi már jóelőre biztosítani akarjuk pén­
zünket. Javasoljuk, hogy az ellenőrzést to­
vábbra is fentartsák. És egészen bizonyos, hogy 
igv fog történni. Poliuka ? Nem. Az üzlet dik­
tál. Az osztrák munkások továbbra is le kell, 
hogy robotolják napi félsilling jakét a jóvátétel! 
fizetések javára. Es Zimmermann főbiztos ur 
ezentúl is fel fogja venni havi hetvenmiliió 
fizetését.

Ez történik Kisázsiában is. A népszövetségi 
bizottság most tért vissza és azt jelentette, 
hogy a mossuli kérdés Törökországnak ked­
vez. A mossuli villajet — mondja a jelentés —- 
egyáltalában nem tartozik az angol fenhatócág 
alatt álló Irakhoz, hanem önálló területet ké­
pez és, ezenkívül is, lakosságának nagyrésze 
mohamedán. A népszövetségi bizottság jelen­
tése szerint ennek a vilajetnek összesen fél-

5685. Elül 23

millió lakosa van, akik közül 263 eze* 
kurd, 147 ezer török, 43 ezer arab, a többi 
keresztény és perzsa. De itt ismét közbeszóltak 
az angolok. Bocsánat! Ez a statisztika nem 
helyes. A mossuli villajetnek 785 ezer lakosa 
van, akik közül csak 66 ezer török, viszont 
454 ezer kurd, 186 ezer arab, 62 ezer keresz­
tény-európai, 16 ezer zsidó. A törökök tehát 
látható kisebbségben vannak. Kérem, — aján­
lotta a Népszövetség — tartsunk népszavazást! 
— Ez teljesen szükség felen —válaszolt Cham­
berlain és titokban azonnal fontos katonai in­
tézkedéseket foganatosított. Az ügy egyelőre 
függőben van.

*

A félrevezetések és diplomáciai ravaszságok 
Comoban fogják elérni tetőpontjukat. Itt, eb­
ben a kedves olasz városban, a comoi tó part­
ján, találkoznak szeptember 29* én az antant­
államok külügyminiszterei és itt fog először 
megjelenni és a világháború óta elsőizben tár­
gyalni a német külügyminiszter is. Az urak 
egy üvegverandán fognak ülni, arccal a tó 
felé. Minden arcrándulásuk vissza fog tükrö­
ződni a csillogó vizen. És ha hazudni fognak 
egymásnak — a Természet meg fogja mondani 
az igazat.

Visszavonták a balkáni garsncíapakiamot
É(Bucure$ti Takarost, szeptember 11. Az EJ 

Kelet tudósítójától.) Genfböl érkezett jelenté^ 
szerint Kenus görög külügyminiszter Nincsics- 
csel folytatott tanácskozása után visszavonta a 
már beterjesztett balkáni garancia paktumot. 
Nincsics külügyminiszterrel ugyanis olyan meg­
állapodást kötött, hogy előzőleg a két kormány 
fogja a paktumot megvitatni és csak azután 
terjesztik a Népszövetség elé.

A tegnap délutáni ülés után Head angol 
delegátus előadást tartott az európai helyzet­
ről. Kifejtette, hogy az európai államok első-

orban belügyeikkel keH hogy foglalkozzanak 
feLfisak azután a külügvekkel. Nem szabad 

ülönbséget tenni győző és legyőzött között. 
Romániáról szólva kijelentette, hogy ez az or­
szág nagy jövő előtt áll és helyes gazdálko­
dással naggyá fejlődhetik.

Az előadás során incidens is támadt. Né­
met és magyar delegátusok többizben megkí­
sérelték, hogy közbeszóljanak. Head végül ki­
jelentette, hogy a háborúért Németország 
egyedül felelős.

Szervezkednek a kisebbségi nőegyletek 
az országos kongresszusra

A közős- bizétÁág teliz visa
3

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 11. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Jelentettük már, hogy Canta ‘
cuzino hercegnő felhívása nyomán a kolozsvári Fnépkisebbségi nőegyesüietek megfelelő képvi- 
kisebbségi nőegyesüietek közös bizottságot ala- —■ 
kitottak“abból a célból, hogy az októberben 
összeülő országos nőegyleti kongresszuson meg­
felelő felkészültséggel jelenjenek meg. A bizott­
ság ma a következő felhívásban fordul az ösz- 
szes kisebbségi női egyesületekhez :

Az alóíirolt kolozsvári nőegyesületek arra a 
közös megállapodásra jutottak, hogy Cantacu- 
zino hercegasszony ismeretes felhívásának he­
lyes elintézése érdekében az összes népkisebb- 
sé<n társegyesületek egységes eljárását kezde­
ményezik. Ennélfogva az egységes eljárás meg­
szervezésére ideiglenes bizottságot alakítottak, 
mely Kolozsváron a Szociális Missziótársulat 
nővédelmi irodájában (Cluj, Piata Unini 14 
sz. a ) működik s mely az összes társegyesületek 
részére ezennel fölajánlja szolgálatait.

Az ideiglenes bizottság különösen a követ­
kező föladatokat vállalja:

1. közvetíti a ncegyíetek kozott egymás
kívánalmait;

2 összegyűjti azt a tárgyalási, anyagot me­
lvet a Cantacuzino asszony áltál jelzett nol 
kongresszuson szükséges lesz előterjesztem ;

3 fölveszi az érintkezést a roman nők 
nemzeti szövetségével, hogy az országos női 
kongresszusra nézve a népbsebbsegr noegyesu-

leteket érdeklő részletekről tájékozódjék;
4. előkészíti az országos női kongresszusra a

seletét ;
5. a népkisebbségi nőegyesüietek további 

közös eljárásának intézésére megalakittatja a 
végleges rendezőbizottságot.

Ennek a feladatkörnek pontos keresztülvi­
tele érdekében testvéri szeretettel kérjük az 
összes népkisebbségi társegyesületek további 
hathatós közreműködését. Kérjük címüknek, 
taglétszámuknak, működési irányuknak és ered­
ményeiknek, a működést gátló okoknak, vala­
mint általában az anya- és a gyermek életvi­
szonyaira vonatkozó észleleteiknek a közlését, 
hogy ebből az ismertetésből gazdag tárgyalási 
anyagot készíthessünk elő a nökongresszusra. 
Kérjük továbbá, hogy erre a célra készülő is­
mertetéseik mellé a kész bizonyító adatokat is 
lehető teljességgel csatolják, vagy legalább is 
jelezzék, vájjon hol találhatók meg a bizonyító 
adatok. Kérjük végül, hogy még e bő 25-éig 
mindenünnen küldjék el hozzánk szives vá­
laszukat, s mindenünnen vegyék fel velünk ok­
vetlenül az érintkezést.

Nagy és szép célok függnek közös eljárá­
sunktól. Hisszük, hogy mindenütt legteljesebb 
jóakarattal fogják megérteni kezdeményezésün­
ket s a női és anyai lélek minden buzgőságá- 
val megteremtik a népkisebbségi női társadalom

± . ■ : ■.»-



impozáns megnyilatkozását. Ezzel a jó hittel 
üdvözöljük mindnyájukat.

Cluj-Kolozsvár, 1925. szept. 10-én.
Az „Árvalánynevelő Otthon", a „Dávid Feren- 
Egy let—Unitárius Nők Szövetsége“, a .,Fillér- 
egyesület11, a ,,Kolozsvári Anya- es Csecsemő 
védő Egylet“ a ,, Kolozsvári Izraelita Nőegylet 
a „Magyar Lutheránus Nőegyesület ‘ és a 
„Szociális Missziótársulatu kolozsvári szervezete, 
mint ideiglenes bizottság nevében gróf Bethlen 
Györgyné elnök, Kovács Dezsöné ügyvezető 
alelnök.“ 3 'X*

A felparcellázott Paradicsom
Jafiaból jelentik: A napokban folyt le Jaf- 

fában az angol-arab vegyesbiróságok előtt az az 
érdekes operettszerü bünper, amelynek főhősét 
azzal vádolták, hogy a legvakmeröbb csalást 
követte el: parcellánként kiárusította a Para­
dicsomot. A pör lefolyásáról és előzményeiről 
palesztinai munkatársunk ezeket Írja:

Abdul Said igazi muzulmán volt, hitéhez 
ragaszkodó, istenfélő és emberi hatalom áltál 
meg nem fölemlíthető. Abdul Said azonban 
nemcsak e tulajdonságokkal ékeskedett; mint 
igazhivönek szive is volt, jótévő, irgalmas, 
minden, nyomorúságra megeső, könyörületes 
szive. Am nem volt azonban semmiféle földi 
java, amivel a korán szent parancsát, az irgal­
masságot gyakorolhatta volna. Abdul Said te­
hát addig gondolkozott azon, hogyan lehetne 
pénzhez jutni, míg végre egy szép nyári reg­
gelen a mecset előtt, könyörgő nagy imák kö 
zepette a köréje sereglöknek Korán-idézetek és 
minden világ táj felé való buzgó hajlongások 
között ilyeneket mondott:

— Allah pedig megjelent álmomban. Jer 
félre velem az Ég egy csöndes szögletébe, ahol 
mennydörgés nem dörög és villám nem villáDi­
lik. Jer félre velem, ahová az alanti világ hiv- 
ságának tombolása nem hallszik. Jer és eláru­
lom neked, hol találhatod Mekkában ama szent 
kő közelében a Paradicsom tervrajzát. Húsz 
napig élj étlen-szomjan, azután jer Palesztiná­
ból Arábiába, Mekka városába itt megnyílik 
előtted a titok.

Abdul Said látomásának hire eljutott Szí­
riába és Mezopotámiába és a hívők óráról-órára 
ostromolták, miért nem indul már Mekkába, 
hogy megtudná pontos helyét a Paradicsomnak, 
mert sokan minden jószágukat eladnák, ha 
egy jó parcellát biztosíthatnának maguknak a 
Paradicsom helyén.

Abdul Said néhány napra eltűnt. Amikor 
ismét visszajött, már magával hozta nagy per­
gamenbe öreg arab betűkkel lejegyezve a Pa­
radicsom helyszíni rajzát.

— Csak iga.zhi vöknek adhatom ki a par­
cellákat — mondotta Abdul Said. Nem olcsó 
dolog, mert csak azok kaphatják, akik a taka­
rékosság erényét gyakorolták e földön, semmi­
esetre sem koldusoknak.

Az üzlet virágzott, az igazhivők eladták 
minden kis holmijukat, oda hajtották Abdul 
Saidhoz minden lábas jószágukat, ökrüket és 
tehenüket, csakhogy részt kapjanak a Paradi­
csomból.

Mindez addig tartott, amíg egy James 
hite nevű angol datolyakereskedö meg nem 

könyörült a kifosztott arabokon és fel nem je­
lentette a csaló Abdul Saidot.

A tárgyalást a napokban tartották meg a 
jaffai arab-angol bíróság előtt.

— Amit ön elkövetett Abdul Said — mon­
dotta^ az elnök — az közönséges csalás és bor­
zasztó bűn a szegény arabok ellen.

Abdul Said mosolyogva, szinte fölényesen 
feleit.

— Allah tudja, hogy az nem úgy van, 
ahogyan ön mondja. Én igazat prédikáltam és 
igazságosan cselekedtem.

A bíró most szembesíteni akarja a lépre 
ment embereket a csalóval abban a hitben 
hogy ezek is Abdul Said üldözését fogják 
kérni. Erre jött a nagy meglepetés. Minden 
tanú a vádlott pártját fogta és tiltakoztak az 
ellen, hogy megbüntessék.

Egy öreg anyóka igy érvelt:
— Abdul Said igaz hivő férfi, aki senkit

eJ i KELET
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meg nem csalt. Éppen tegnap jelent meg fér­
jem álmomban és kijelentette, hogy nagyszerűen 
érzi magát a paradicsomban es a hely, ame ye 
neki Abdul Said eladott, nagyon ]0 hely, mely­
ről át lehet tekinteni az egész világot.

Abdul Said büszkén felágaskodott es kene
te sen szólt: _

— Allah nem hagyja el az igazhivot.
És lélekjelenlétét akkor sem vesztette el, 

amidőn az elnök rábizonyította, hogy egy és 
ugyanazt a parcellát kétszer adta el.

— Ezt mindjárt meg fogom magyarázni 
mondotta Abdul Said. A férfi, akinek ezt a
szép helyet először eladtam, nem szépen visel­

te v __ ____ ..itf tiHiniMumtt w-e

kedett a Paradicsomban. Allah ezért elzavarta 
öt és a hely ismét üres maradt. Joggal és igaz. 
sággal adtam el tehát egy másiknak.

Minthogy a többi tanú javarészben Abdul 
Saidot menteni igyekezett és minthogy az arab 
törvények elitéltetéséhez semmiféle támpontot 
nem nyújtottak, a szélhámost fel kellett 
menteni.

Amidőn a bíróság elnöke a felmentő ítélet 
kihirdetését azzal a megjegyzéssel zárta, hogy 
Abdul SJd remélhetőleg fel fog hagyni ezzel 
a csúnya mesterséggel, ez fejedelmi kézmozdu- 
lattal igy felelt:

— Allah jól tudja, mit cselekszik . . .
^ ^ ^ .!• ft a t ^ 4iV W V V W ü • 1 1 '»»♦♦♦♦♦♦«»«MM

Prágában szláv párasztintersacíosálé
megahkításárúl tárgyaltak

Egy horvát parasztpárti képviselő nyilatkozata a prágai koagtesstusról
(Zágráb, szept. 11. Az UjKelet tudósitójától.) 

Predavec volt horvát parasztpárti képviselő a 
napokban érkezett haza Prágából Zágrábba, 
ahol a Sveblo féle csehszlovák parasztpárt jubi­
leumán vett részt, mint a horvát parasztpárt 
delegátusa. A prágai jubileumon az összes 
európai szláv nemzetek kisgazda képviselői részt- 
vettek, kivéve Oroszországot. A jubileumon 
az összegyűlt delegátusok között felvetődött 
egy szláv nemzetközi parasztinternacionálé 
megalakításának eszméje. Predavec kijelentései

szerint a jubileum alkalmából az egyes részt­
vevő delegátusok már meg is beszélték az 
internacionálé megteremtésének előkészítési mó­
dozatait. Valószínű, hogy a közeljövőben össze 
is ül az előkészítő b'zottság. Predavec infor­
mációja szerint, bár a csehszlovák parasztpírt 
nem tagja a moszkvai parasztinternacionálénak. 
mégis nagy figyelemmel kiséri az orosz- 
országi eseményeket és szilárd az a meggyő­
ződése, hogy az oroszországi viszonyok a pa- 
rasztdemokrácia irányában fognak fejlődni.

Dr. Klein Simáéi\ a jeruzsáíemi egyetem professzora
nyilatkozik az Uj Kdeinek Beth Álphától, a palesztinai munkától

íniellektu%lek átneveléséről
és sjs

&

(Érsekújvár, szeptember 11. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Klein Sámuel dr., aki tiz eszten­
dőn keresztül volt az érsekujvári zsidó hitköz­
ség főrabbija, múlt év decemberében foglalta 
el a jeruzsáíemi egyetem professzori katedráját. 
Érsekujvári működése alatt szüntelenül végzett 
tudományos kutatásokat Palesztina múltjában. 
Klein professzor a napokban Érsekújvárra ér­
kezett, hol a palesztinai életről a következőket 
mondotta:

— Az eg^sz világ szétszórt zsidóságának 
otthont akarunk teremteni, meri jussa van erre 
ennek a 14 milliós népnek. Talán a legérde­
kesebb s a zsidó nép szempontjából a legna­
gyobb jelentőségű kísérletezés az, amely a szel­
lemi és fizikai munkának az összekapcsolására 
igyekszik. Mint mindenütt, úgy Palesztinában 
is volt szellemi munkásokból áll a zsidó nép 
többsége. A volt szellemi munkások legtöbbje 
— pedig jelentékeny részük akadémikus vég­
zettségű — ma ideálizmusíól fütött ambícióval 
földműveléssel foglalkoznak. Talán itt ilyesmi 
legendaszerüen hangzik, de odakint magától 
értetődő valami, hogy volt orvosok, ügyvédek, 
mérnökök, hivatalnokok ma kinn, a szántóföl­
deken az ekeszarvát fogják s a legintenzívebb 
fizikai^ munkával, a legprimitívebb életviszo­
nyok közt termékenyítik meg a Szentföld el­
hagyatott szántóit.

A an például Beth Alfában egy százötven 
tagú csehszlovák csoport. Ebbe a csoportba 
csakis iutellektueleket vesznek fel, olyanokat, 
akiknek tökéletesen egészséges fizikumuk van 
ahhoz, hogy a ^ legnehezebb földmunkákat is 
elvégezhesse. Ebben a csoportban szisztema­
tikus raj nemesítés folyik. A csopoit szervezete 
a. legideálisabb kollektivizmus. Magántulajdon 
nincs. Minden vagyon közös. A közös munka 
gyümölcseit együttesen élvezik. Közös kony­
háin, közös ellátásuk van. Gyermekeiket _
kiknek neveltetésére a legnagyobb gondot for- 
düják közösen neveltetik gyönyörű, mo­
dern, egészséges helyiségekben. A gyerme- 

,k valóban tiszták, gondozottak, jólnevel- 
ten, _ pedig a szülők hajnaltól késő dél­
utánig nehéz munkát végeznek és szűkös 
viszonyok közt élnek, mert a mocsaras föl­
deket melyekben verejtékes munkát végeznek 

elmúlt években csapolták le. S emel- 
'LU & n3gy munka mellett intenzív szellemi 

munkát végeznek. Mint minden kis falunak, 
az ilyen kis csoportoknak is könyvtáruk s 
olvasótermeik vannak, — esténként gyakran 
emadasogat, vitaestélyeket rendeznek, tehát —

mint Palesztina volt kormányzója : Sir Her­
bert Samuel mondotta — a zsidó füld mi velők 
abban különböznek más nemzetek föld mi velői­
től, hogy az agyuk a fizikai munkától nem 
tompul el.

— Ez a legnagyobb igyekezet : munkáso­
kat nevelni. Mindennapos volt a jeruzsáíemi 
egyetemen, hogy a délutáni előadásokon mun- 
kászubbonyos lelkes fiatalemberek vesznek 
részt, kiknek nincsen idejük átöltözködni s 
munkahelyükről egyenesen az egyetemre siet­
nek. S nemcsak, hogy7 egyenrangú kolléga 
az ilyen munkásember, hanem szinte bizonyos 
fölénye van a kettős munkának.

— Hatvanezer vagon Románia búza 
feleslege. Bukarestből jelentik: A foldmive- 
lésügyi minisztérium jelentése szerint az idei 
buzafelesleg feltétlenül meghaladja a 60000 
vaggont. A kukoricatermés egyes vidékeken esőt 
kíván, ami ha elmarad könnyen megdöntheti a 
hivatalos kimutatás számadatait. A főidmivelés- 
ügyi minisztérium jelentése szerint egyébként az 
őszi termés Beszarábiát kivéve, rendkívül jónak 
Ígérkezik. A tengeri termés különösen Erdély­
ben olyan bö, hogy a legutóbbi harminc évben 
ilyen nem volt.

— Egy milliárd lej lesz a költségvetési 
felesleg. Bukarestből jelentik: Georgia pénz­
ügyi államtitkár a sajtó képviselőinek kijelen­
tette, ha az év hátralévő részében is úgy foly­
nak be a bevételek, mint eddig, egy milliárd 
lejnyi költségvetési felesleg lesz, ameiv össze­
get» uo55 mint eddig, a minisztériumok között 
ogják szétosztani.V

w g
Mindennemű célokra
legelőnyösebben bessere-hstt

AibstSm /«'•,*
Tfmtsoevss 

Fiats T r ai ä n I 10

s ssí a ff w j.tűzifát
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szüli : Staruinfa Romaneasca S. A. f<osz- 
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A „Zsídt
Páriában mégha 

£g nekrológok, napi 
zések mondhatnak 
objektiv megítélési 
radni : a „Zsidók' 
a felületesen látó 
fedni igazi lényét, 
tagadta meg magát 
menyei között. Nemi 
félreismerték. Ö ve 
csak meg kellett vz 
kozák. Be erre a n 
vállalkozni, mindadc 
got és saját maga lj 
a megvakarózás, ar 
port vert föl a ma^ 
gresszi v- társa d aim i 
gressziv jogtudós, al 
vakaródzott“ és kilát

Pályafutását ml 
kezdette meg és hl 
reménysége volt a 
rának. „A m agy aj 
egyike azoknak a 
amelyek magyar tud 
Érdemes végigtanul 
csak egy begyűjtött 
főleg a hangja miai 
íródott. Ágoston Péix 
és az megszokott dől 
lizmus proletár táb 
iránt, ami polgári 
természetes és ind 
hidegnek és objekti 
ciálista44 tudományr 
van szó. De Ágost* 
könyve is annyira t< 
utólag, szinte vak 
már annak idején 
éreztük a soraiból a 
nem gondoltunk a 
nagy kereteiben m 
ember szeretető éí 
gyűlölet, annak sz< 
ködő hangot szocii 
irtuk. AízíI menti 
nem hagyó* t sokái 
háború előtti magy 
ségen egyszerre, v 
cikkázó villám hasító 
Ebben a könyvében 
tétlenül megmutatta 
lelki valóságát. Ez 
dája, a gyűlöletet c 
fletteknek és a le 
hamisításoknak. A 
nyegét kutatja eb 
szinte hemzsegnek a 
zsidó archeológiái ic 
amelynek Ágoston 
olvasta, azokból a zs 
soha egyetlen heti 
ha valaha is kezébe 
ny°s, hogy fejjel lef 
volna öke*. De Ágof 
taunudot ösmerje, ] 
metországi antiszemi 
nyűt hamisítások 
r eredetiidézetanv 
és a magyar tudós 
8ui a le és használt 
tudomány volt ott

Ez pedig teljes 
Péternek. Tudós bai 
szürke «enkik úgy c 
enségböl Ágoston ki 

gombák tavaszi eső
antiszemitának lenni 
az antiszemitizmus 
amellyel el akarja t< 
osztályharcról. De m
tudós vállalta a zsid 
jelentek a cikkek p 
’huszadik század44 z

cémely történél
ét ^ egy
jelenség, akkor n
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parisban meghalt a „Zsidók u*ja“-nak írója. 
£g nekrológok, napi enyészetnek szánt megemléke­
zek mondhatnak róla akármit, nekünk és az 

! objektiv megitélésnek mindig is ez fog ma­
radni : a „Zsidók útjainak hírhedt szerzője, aki 
a felületesen látó szemek elöl sokáig el tudta 
fedni igazi lényét, de aki valójában még sem 
tagadta meg magát soha és az éle* semmilyen körül­
ményei között. Nem az ő hibája volt az, hogy sokáig 
félreismerték. 0 volt az a bizonyos muszka, akit 
csak meg kellett vakarni, hogy kilássák belőle a 
kozák, De erre a muszkavakarásra senki se akart 
vállalkozik mindaddig, amig ő is megunta a dol­
got és saját maga látott neki a vakarózásnak. Ez 
a megvakarózás. annak idején c-unya fojtogató 
port vert föl a magyarországi tudományos és pro­
gresszív-társadalmi életben. Ágoston Péter a pro­
gresszív jogtudós, a szocializmus ideológusa „meg- 
vakaródzott“ és kilátszott alóla : a „Zsidók útja.“ 

Pályafutá-át mint jog- és társadalmi tudós 
kezdette meg és hosszú ideig egyik büszkesége és 
reménysége volt a progresszió magyarországi tábo­
rának. „ A. magyar világi nagybirtok története“ 
egyike azoknak a kevés szociológiai könvveknek, 
amelyek magyar tudosók tollából láttak napvilágot. 
Érdemes végigtanulmányozni ezt a könyvet, nem­
csak egybegyüjtőtt történelmi adatai miatt, hanem 
főleg a hangja miatt, amelyben ez a könyv meg­
író tett. Ágoston Péter szocialistának vallotta magát 
és az megszokott dolog volt és lesz, hogy a szocia­
lizmus proletár táborában gyűlölet éljen minden 
irac ami polgári társadalom és kapitalizmus. Ez 
tfixész is és indokok. A tudománynak azonban 
E-'.-'írnek és objektívnak kell maradnia, akár „szo­
ciálisa" tudományról, akár „polgári“ tudományról 

I van í. ó. Da Ágoston Péternek ez a tudományos 
könyve is annyira telítve van gyűlölettel, hogy így 
utólag, szinte vakságnak kell éreznünk azt, ha 
már annak idején, az első olvasása után ki nem 
éreztük a soraiból a valódi Ágoston Pétert. Hogy 

ti toltunk arra, hogy a szieializmus végső 
na_y kereteiben mégis csak nem más, mint az 
ember szeretető és hogy akiből igy Akadozik a 
gyű.-let, annak szeretető nem őszinte. A gyülöl- 
köuO hangot szocialista lelkesedésének rovására 
irtuk. Azzil mentegettük. De Ágoston Péter 
rém hagyó* t sokáig kétségben bennünket. A 
khboru előtti magyar társadalom szellemi füied- 
£tn'-n egyszerre, váratlanul egy csúnya fénnyel 
ciki A zó villám has.tott keresztül: „A zsidók útja“. 
Et -n a könyvében aztán Ágoston félreősmerhe- 
te.lenül megmutatta a maga igazi tudományos és 
leiki valóságát. Ez a könyv a legtipikusabb pól- 
dájt. a gyűlöletet önmaga kedvéért hirdető pam­
fletok ne k és a legszemérmetlenebb tudományos 
b..tL..'ifásoknak. A nagy tudós, a zsidó-kérdés lé- 
iveL'' t kutatja ebben a könyvben és fejtegetései 
szinte hemzsegnek a talmudi citátumoktól és egyéb 
zsidó archeológiái idézetektől. Abból a talmndból, 
amelynek Ágoston Péter soha egyetlen sorát sem 

azokból a zsidó iratokból, amelynek Ágoston 
söaa egyetlen betűjét sem ismerte és amelyek 
ha valaha is kezébe kerültek volna, egészen bizo­
nyos, hogy fejjel lefelé, hátulról visszafelé tartotta 
To]Ea őke*. De Ágostonnak nem is kellett, hogy a 
taimudot ösmerje, ha citálni akart belőle. A né- 
me.Oiczági antiszemita röpiratok, heccpamflettek és 
nF--^ hamisítások szolgáltatták Ágostonnak az 
-eredeti" idézetanyagot „tudományo-A könyvéhez 
ts,a m&üryar tudós minden skrupulus nélkül má- 

* a le és használta fel őket, mert hiszen nem a 
tudomány volt ott a cél, hanem a gyülőlethintés.

fz pedig teljes mértékben sikerült Ágoston 
pernek. Tudós barátai -ugyan megtagadták, de a 

jZar,e jenkik úgy dugták ki fejüket *z ismeret- 
ensegböl Ágoston könyve nyomán, mint a mérges 
Át;0a^ ,taTatiz* Mö után. Hamarosan divattá lett 

1Szemitanak lenni. Eddig úgy hirdették, hogy 
am 1]ari!Ázemit]zmns a kapitalizmus mesterkedése, 
cs tifV? f 4 &k&rja terelni a tömegek figyelmét az 

arcrc'l- De most ? Hiszen a nagy szocialista 
! je]p;j! )''&IlaI'.a a zeiöógytlölet apostolságát! Ég meg- 
I n 'e a cikkek pro és contra és megjelent a 

am’>aZar ^ 6zazad“ zsidó atkétja és ha igaz ez, 
^uel Drténelmi filozófus ál lit, hogy a tőr­
éig,'?0 e~E m(:gszakitottfcág nélkül való folyamatos 
ho-o akk°r nagyon kőzelfekvő ez a feltevés,
dődött Ó Ok é3 0rS°vány a „Zsidók utjá“-val kez-

.a megmutatkozott és azóta se tagadta

Talt Zal4t;A ^Omm0n MeJé° népbiztMágot Tál- 
mint a tanácsköztársaság egyik vezatőie ö

7° » =n„ak as „reit pirM lÄte
ki™ bXudf'“f am,el!ye‘ tették
BudaotZ IT f‘ <S falvakból
a fthóTr galadai zsid6tst De amikor

. , , ,ror beletet ült a kommün felett
akkor mégis a smdóknak kellett bűnhődnie a bol- 
sevizmusért. f.3 Agcaton itt is megtalálta magát.

A legsúlyosabb védekező érve ez volt: én nem 
vagyok zsidó, én antiszemita vagyok és voltam 
már a háború előtt is, régi német családból szár­
mazom és én Írtam a „Zsidók utjá“-t.

Most meghalt Párisban. Meghalt: ne kövessük 
az ő példáját. Ha megemlékezünk róla, objektivitás 
vezesse szavunkat: az is eléggé lesújtó. Az ő fegy­
vere, a gyűlölet maradjon, távol a mi lelkűnktől.
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Nyolcvan külföldi tudós vett részt 
az orosz szovjet-akadémia jubileumán

Politikai demonstrációra hasinálják ki a jubileumot
... /I'A’ yePtembsr 11. Az Uj Kelet tudósító- 

ja o ). A pétervári orosz tudományos akadémia
f!gy, y nQeP' el ülte meg fennállá ának 
ké.smzéves jubileumát. Az ünnepélyre 80 kül­
földi tud s jelent meg Franciaországból. Német­
országból, Svédországból és Olaszországból, 
akiket a pétervári szovjettauács nevében maga 
1 !“°.VJ®Y fogadott a pályaudvaron. A jubileum 
alkalmából a várost fellobogozták és az aka­
démia épületét feldíszítették. A külföldi ven­
degek, akiket a volt cári palotában helyeztek 
el, másnap testületileg résztvettek az akadémia 
diszülésén, melyen az orosz tudományos tes­
tület elnöke üdvözölte őket. Az ülés ntán ün- 
népi lakomát adlak tiszteletükre, melyen meg­
jelent az egész diplomáciai kar is. A terem fő 
helyén Nagy Pé.er cár szobra állott babérle­
velekkel feldíszítve, mellette Lenin és Marx 
szobra. Az asztal főn Kalinin, a szovjettanácsok

elnöke ült, oldalán a német nagykövet, tőle 
balra pedig az orosz akadémia elnöke helyez­
kedett el.

, sz0'vJ8t a jubileumot pobtikai demon- 
straciora használja fel.

A szovjetsajtó országszerte ünnepi számokban 
méltatta a jubileum jelentőségét Az „Izvesztia“ 
azt irta, hogy az orosz szovjet a jubileummal 
is bebizonyította, hogy a tudomány szolgála­
tává n semmi áldozattól sem riad vissza A 
„Pravda“ hangsúlyozta, hogy a külföldi tudo­
mányos világ személyes tapasztalatai alapján 
talán be fogja látni, hogy rágalmak azok a 
hírek, mely szerint Szovjetorosz ország nem be­
csüli meg a tudományos munkát. A szovjet- 
kormány bír szerint a jubileumra Pétervárra 
érkezett külföldi tudósokat meghívja hosszabb 
tanulmány útra.

Egy kolozsvári betörőkirály 
elmondja párisi kalandjait

Fogarasi Mihály a kolozsvári törvényszék előtt
{Cluj-Kolozsvár, szeptember 11. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Többizben foglalkozott az Uj Kelet 
a betörövilógban oly nagy hírnévnek örvendő Fo­
garasi Mihály személyével. Fogarasit tudvalevőleg 
a maros vásárhelyi törvényszék többrendbeli lopás 
és betörésért négy évi fogházra Ítélte, amiből már 
egy évet le is ült. Időközben azonban rábizonyult, 
hogy múlt év április 28 án Téglás Károly barát­
jával együtt Márton Mihály szolgától elvették 
biciklijét és az ószeren eladták. A kolozsvári tör­
vényszék kérésére a marosvásárhelyi ügyészség szu- 
ronyos fogházér kíséretében súlyos bilincsekben 
Kolozsvárra szállíttatta a fiatal gonosztevőt, hogy 
ezért a bűnéért is feleljen.

Újabb hat hónap
Az újabban kiderített eset a következőképen 

történt: 1921. április 28-án Fogarasi és Téglás 
detektiveknek adták ki magukat, igazolásra szólí­
tották fel Márton Mihály szolgát, aki egy biciklit 
tolt maga előtt. Márton Mihálynál nem volt semmi 
okirat, amivel a bicikli tulajdonjogát igazolni tudta 
volna, mire Téglás Károly elvette a biciklit s azt 
mondta a hüledező Márton Mihálynak, hogy holnap 
reggel jöjjön fel okmányaival a rendőrség 9-es 
számú szobájába, ahol a biciklit visszakaphatja. 
Persze Márton Mihály kereshette aztán a biciklit... 
A törvényszék mai tárgyalásán Fogarasi Mihályt 
bűnösnek találta ez ügyben, de mivel enyhítő kö­
rülmények vette azt, hogy Fogarasi ez esetben csak 
mint bűntárs szerepelt, mindössze hathónapi börtönre 
ítélte. Fogarasi a büntetést egykedvűen fogadta.

Fogarasi Párisban
Úgy látszik Fogarasit az egyévi börtön nem vi­

selte meg nagyon, mert munkatársunk kérdéseire a 
legvidámabb hangulatban válaszolt. Nem bánja 
tetteit, sőt bizonyos büszkeséggel gondol vi-sza 
rájok.

— Mesélje el legbravurosabb esetét — biztat­
juk Fogarasit.

— Kérem szépen — felelte — én ugyan 
zseb munkáimnak és be betöréseimnek se szerit, 
se számát nem tudom, de azért mint mindenkinek, 
nekem is vannak igen kedves emlékeim. Ilyen 
kedves emlékem a párisi utam. A múlt évi párisi 
olimpiász hire nagyon kiváncsivá tett emgem is. 
Egy szép napon egy kollegámmal elhatároztuk, hogy 
meglátogatjuk a párisi olimpiáezt, vagyis jobban 
mondva a párisi olimpiász közönségét.. . Pénzünk 
ugyan nem volt, de azért felültünk a vonatra 63

kétheti kalandos ut ntán szerencsésen megérkeztünk 
Párisba. 1 tlovelüuk, vasútjegyünk persze szintén 
nem volt. Csak az bosszant még a mai napig is, 
hogy a vonaton szörnyű pech üldözött bennünket’ 
semmi munkát nem tudtunk csinálni.

Harmincezer franfr.
— Na de aztán két heti nyaralást jóvátettük 

az olimpiászon. Mondhatom, gyönyörű volt. Az a 
rengeteg, nép, az a sokadalom, az a sok tolongás 
rövid tizenöt nap alatt harmincezer frankot 
gyümölcsözött nekünk. A francia rendőrségről 
nagyon sok rossz hir kering a betörőtársadalomban, 
azonban én és társam nem nagyon tapasztaltuk a 
párisi rendőrség hírhedt nyomozó képességét. I»az 
hogy mellettünk jobbról, balról többizben csíptek 
el eSy-egy ügyetlenebb munkást, de minket nem 
tudott rajtakapni senki. Mikor aztán sok volt már 
a jóból és meleg lett a föld a talpunk alatt, a 
harmincezer frankkal a zsebünkben hazafelé jöttünk. 
Persze expresszen, hálókocsiban, az estéinket pezs­
gői vacsorákkal fűszereztük, úgy, hogy mikor 
Nagyváradra érkeztünk, alig maradt nehéz száz lej 
a zsebemben. Azért nem keseredtem el, mert egy 
vastag tárcáju disznókereskedővel utaztam, akinek 
& zsebét sikerült megkönnyíteni. Talán húszezer lej 
volt benne. Ne tessék hinni, hogy húszezer lej sok 
pénz, mert alig két. napi nagyváradi tartózkodásom 
alatt ez utolsó bániig mind elúszott.

Ezt a párisi utat nevezem munkám nász- 
utjának. Erre mindig kellemesen fogok visszagon­
dolni s álmaiban sokszor megjelenik az olimpiász 
sokadalma, zsúfolt nézőtere a vastag bugyellárisu 
pasasokkal együtt. Most pechem volt, elfogtak, nap- 
ról-napra élem le a csendes négy évecskémet, ami 
még rám vár. Nagyon jól bánnak velem a fogház­
ban, szeretnek. Legújabban kosárfonással foglal­
kozom és nagy élvezetet találok ebben az ártatlan 
mulatságban. Már úgy megszoktam a börtön leve­
gőjét, hogy mikor a fogbázőr kíséretében vasútra 
ültem, egészen elkábitott a friss levegő. Múlik az 
idő éa remélem, hogy hamar el fog telni ez a négy 
év és hat hónap. Különben mindkét ítélet ellen 
felebbezést jelentettem be és remélem, hogy tekin­
tettel lesznek fiatal koromra és enyhítik azt a tul- 
szigoru büntetést.

Fogarasi még folytatta volna hőstetteinek soro­
zatát, de a börtönőr oldalbalckte. Indulás. Vissza 
Marosvásárhelyre, a börtönbe, ahol olyan jól bán­
nak Vele . . . (—gy—y)

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhafisztitás CZINK, Cluj
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Minisztertanács Kisenevben
Inkorrekt módon osztották szit\jr ínséges beszaribiaiak gabonáját

A kormány tagjai tényleg megállapították 
élelmiszerek

11. Az,(.Bucuresti-Bukarest, szeptember __
Kelet tudósítójától.) A kormánynak a kisenevi 
mintavásár megnyitásán reszt vett tagjai tegnap 
Kisenevben minisztertanácsra ültek össze, melyen 
főleg a besszarábiai lakosság élelmiszerrel való 
ellátása ügyét tárgyalták meg. A kérdés gyors tár­
gyalására az adott okot, hogy a királyi pár látoga­
tásakor nagyon sok panasz hangzott el és tudomá­
sára adták a királynak, hogy az élelmiszerek el­
osztásánál inkább a politikai, mint altruista szem 
pontok érvényesültek.

szétosztása nem történt a 
szükebbkörü bi-"Eőgy az

legkorrektebbül és ezért egy 
zottságot alakítottak © kérdésnek a megvizs-
öÜá£után elfogadták több prefektus lemondását, 

akik e kérdéssel kapcsolatosan terjesztettek be le­
mondásukat. A baltzi prefektus helyébe Jonescu 
Dorut nevezték ki, az ismailmegyei helyébe pe­
dig Goma vezérfelügyelőt. Több ^ jelentéktelen 
ügy letárgyalása után a minisztertanács v égetert.

A vámkorlátok megszűnését követeli 
á Középemópat Gazdasági Szövetség

Csak az aranyvaluta lehet minden pénzügyi politika alapja
(Bécs, szeptember 11. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A bécsi Hofburg szertartástermében ünne­
pélyes keretek között nyílt meg a középeurópai 
gazdasági szövetség konferenciája. A tanácskozásokon 
az összes európai államok gazdasági életének ki­
válóbb reprezentánsai vettek részt. A tanácskozás 
célja, tisztázni azokat a célokat és utakat, 
amelyek hozzájárulhatnának Középeirópa gaz­
dasági életének regenerálásához és egészséges 
alapra való fektetéséhez.

Különös figyelmet keltett D M. Mason londoni 
pénzügyi szaktekintély előadása az aranyvalutáról. 
Történeti alapon mutatta ki, hogy az arany minden 
időben legjobb eszköznek bizonyult a kereske­
delem és ipar fejlesztésére. A háború során az 
összes államok, Amerika kivételével, az arany 
standardról letértek, aminek az lett a követ­
kezménye, hogy Amerika, amely ma körül­
belül kilencszázmillió font értékű arany tartalék 
fölött rendelkezik, a legnagyobb hitelt élvezi és 
olyan olcsó kamatláb mellett tud pénzt kihelyezni, 
mint a világ egyetlen állama sem. Kereskedelmét pedig 
minden vámkorlát ellenére is ki tadja terjeszteni. 
Anglia ebben az esztendőben — másodízben az 
ország pénzügyi története óta — újra visszatért az 
arany standardhoz és ezzel az amerikai adósságai 
kifizetésénél a font és dollár régebbi és mostani 
értékdifferenciája következtében roppant ' összege­
ket tudott megtakarítani. Szónok ezért minden más 
országban az aranyvalutát javasolja, különösen az

olyan államokban, amelyek Nagybritanniának adósai. 
A szabadkereskedelem megtántorithatatlan hívének 
vallotta magát és követelte az összes idevonatkozó 
korlátok megszüntetését. Minden állam a jólétnek 
uj korszakába kerülhetne — úgymond ha le­
szerelési politikát követne és komolyan dolgozna a 
békén. Csak a javak szabad kicserélésének 
közös munkája hozhatja meg a teljes meg­
értést.

Dr. Berthold Sprung, a bécsi Escomptegesell- 
schaft igazgatója, a középeurópai államok gazdasági 
helyzetéről adott nagyvonalú képet. Fejtegetései 
végén egy vj nemzetközi gazdasági szervezet fel­
állítását javasolta, ametyet a Népszövetség elé kel 
lene terjeszteni.

Közvetlenül az ülés után az angol Cobden 
klub bécsi tagjai bizottsági ülést tartottak, ame­
lyen a következő határozati javaslatot fogad­
ták el:

„A bizottság kijelenti, hogy a mai gazdasági 
depresszió minden államban csak akkor szűnhet 
meg, ha az összes nemzetek elfogadják az egymás- 
közötti szabadkereskedelem elvét. Az internac.ionális 
jólát és a tartós békének ez az egyetlen garanciája. 
A bizottság mély fájdalommal látja azokat a nagy 
akadályokat, amelyek a kereskedelem elé tornyo­
sulnak a háború óta. A normális viszonyok visz- 
szaállitására, úgyszintén a nemzetközi megértés irá­
nyában történő legfontosabb lépést a bizottság az 
eddigi elzáró rendelkezések feloldásában látja.

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és liánt égi zsid* 

ság napilapja
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— Szökés közben agyonlőtték Terente 
cimboráját. Bukarestből jelentik: Galatzból je­
lentik, hogy Mihail Antripan, Terente volt tet­
testársa, aki az ottani börtönben van fogságban, 
szökést kísérelt meg. Az őr utána lőtt és olyan 
szerencsétlenül találta, hogy azonnal szörnyethalt.

— Szeptember 15-én forgalomba kerül­
nek az uj 500 lejesek. Bukarestből jelentik: 
A pénzügyminisztérium közlése szerint az uj 
500 leies bankjegyeket már szeptember 15-én 
forgalomba helyezik.

— Áthelyezik a kolozsvári gabona- és 
tüzifapíacot. A városi tanács elhatározta, hogy 
a gabonapiacot, amely eddig a Magyar-utca 
elején, a törvényszéki épülettel szemben volt, 
a város esztétikai szempontokból, kihelyezi a 
város szélére. A mahavásártér mellett jelöltek 
ki erre a célra helyet, amelyet ki fognak kö­
vezni. Ugyancsak ide helyezik a Heltai-utcában 
levő tüzifapíacot is. A piacok áthelyezése, előre­
láthatólag már a közeli betek föl várnán meg­
történik.

— Jorga a genfi döntésről. Bukarestből 
jelentik : A „Neamul Romanesc“-ban Jorga pro­
fesszor cikket irt, melyben a telepesek ügyének 
döntésével foglalkozik. Többek között igy ir : Géni­
ben Titulescu pert nyert az erdélyi mágnásokkal 
szemben és emellett a telepesek is kártérítéshez 
jutottak. A nemzetek szövetsége előzékeny volt 
Romániával szemben és morális prédikációt juttatott 
azoknak, akik minden ügyükkel a népszövetséghez 
folyamodnak. Genfben nemcsak al- és felperes volt, 
hanem volt egy harmadik fél — Magyarország — 
is, aki várta és örömmel nézte volna, miként lesz 
vesztes Románia a népszövetség előtt. A cikk vé­
gén kérő szóval fordul a kisebbségekhez, hogy sé­
relmeikre ne a távoli itélőszéktől kérjenek orvoslást, 
forduljanak bizalommal a román nép itélőszéke elé, 
mely minden bizonnyal igazságosan elintézi ügyü­
ket. V égül felhívja a kisebbségeket arra, hogy ve­
gyenek fokozottabb reszt Románia politikai életében.

* Beck-kávé jó és zamatos, ne fogadjon el 
más pótkávét csakis Beck kávét, a bélyegest.

— Súlyos autószerencsétlenség. Buka 
restből jelentik: Ploesti és Mizil között ma 
délután súlyos autókatasztrófa történt, mely, 
ha szerencse nem játszik közre, öt ember éle­
tét követelte volna. Egy autón utaztak Mar- 
gineanu tábornok csendőrparancsnok, Peretz 
egyetemi tanár és két egyetemi hallgató. Az 
autó, amikor egy hidra értek, elsiklott, mert 
a kormánya defektet kapott. Nekimentek a 
karfának, azt eltörték és bezuhantak az árokba. 
A motor tüzet fogott, a diákok közül az egyik, 
Popescu nem veszítette el lélekjelenlétét és 
mindenekelőtt elvágta, jobban mondva elsza­
kította a benzinvezetéket és igy megakadá­
lyozta a robbanást. Az utasok közül a tábor­
nok súlyosabban, a többiek könnyebben meg­
sebesültek.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kele brassói 
képviselője, az Elekes Birlapiroda Str. Portii 32.
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— A király fogadta az uj osztrák kö- 
vetet. Bukarestből jelentik : A király ma délelőtt 
Sinajában kihallgatáson fogadta az újonnan kine­
vezett osztrák követet, aki átnyújtotta megbízó­
levelét. A miniszter ebédre is a király vendége volt,

— Beiktatták Szalonta uj rabbiját. Lélek-
emelő ünnepségek keretében iktatták be Nagy­
szalontán a zsidó hitközség uj rabbiját: dr. Aébel 
Imrét. Az ünnepségen, amely sz3p*ember 8-án zaj­
lott le, részt vett dr. Kecskeméti Lipót is, aki 
maga iktatta be Szalonta uj papját. Kedden délben 
egy bizottság már a nagyváradi pályaudvaron fogadta 
dr. Nébel Imrét, aki dr. Jordan szatmári főrabbi­
val és a szatmári zsidó hitközség két kiküldöttjé­
vel érkezett meg. Délután a váradi hitközség kép­
viselőivel élén dr. Kecskeméti főrabbival indult el 
az egész társaság Szalontára, ahová háromnegyed- 
ötórakor futott be a vonat. Az állomáson Weisz 
Márton üdvözölte néhány szóval az érkező rabbit, 
aki röviden válaszolt. Ezután a menet a templomba 
vonult, amelyet a város közönsége, a községi kép­
viselőtestület és a többi felekezetek képviselői 
zsúfolásig megtöltött. A fölötte nagyhatássu 
beiktatóbeszédet dr. Kecskeméti Lipót mon­
dotta el, aki az igazi pap kötelességeiről beszélt. 
Érintette a nagy kérdést is : a nemzeti és vallási 
zsidóság aktuális problémáját, amellyel kapcsolatban 
azt mondotta, hogy nem szabad egyik felfogást- 
vallók ellen sem erőszakkal törni. Mindenkinek 
meg kell hagyni azt, hogy álláspontját és 
hovatartózandóságát maga döntse el. Ezután dr. 
Nébel Imre tartotta nvg székfoglaló beszédét,
amelyben a rabbi hivatásáról beszélt. Rendkívül 
tartalmas és mindenki érdeklődését mindvégig le­
kötve tartó beszédét a közönség nagy figyelemmel 
hallgatta végig. Este az Apollóban százötven terí­
tékes társasvacsora volt, amelyen több felköszönto 
is hangzott el, a többi felekezetek és a községi 
képviselőtestület részéről.

— Aki apróhirdetésben előre bejelen­
tette Öngyilkosságát. Bukarestből jelentik:
Vasilie Jóra az ismertnevü zeneszerző fia tegnap
Jassiban gyógyíthatatlan betegsége miatt öngyilkos 
lett és meghalt. Öngyilkosságát a „Lume1* cimű 
lap apróhirdetési rovatában bejelentette, csak nem 
tulajdonítottak neki fontosságot.

— Ford hadihajókat vásárolt. Washing­
tonból jelentik: A tengerészeti reszort ötös ta­
nácsa elhatározta négy szavazattal egy ellen, 
hogy Henry Fordnak, a hires detroiti automo­
bil gyárosnak kétszáz hadihajót ad el. Henry 
Ford a hajók vételára fejében 1,700.000 dol­
lárt ajánlott fel. A hadsereg számára mar 
hasznavehetetlen hajók egy részét Henry For 
ki akarja vonni a forgalomból és vasból való 
alkatrészeit akarja felhasználni gyáraiban. Egy 
részét e hajóknak azonban szállítási célokra at 
alakíttatná. Az amerikai lapok kiszámítottak 
hngy Henry Ford a hajók előállítási költség 
nek alig kétszázalékát fizeti ezekére a hajon 
ért. Amikor ugyanis a világháború kitört, 
amerikai kormány a most eladott hajók elöal i 
tására és reparálására hozzávetőleg száznitln0 
adott ki.

— Álarcos banditák rablógyilkossaga 
Moreniber«. Bukarestből jelentik: Morénkén ^ 
elmúlt éjjel rablók hatoltak be Stellán Bratu $ 
mert dúsgazdag szövőgyártulajdonos lakásába- 
rablók teljesen tisztában voltak a helyzet® ^ 
abba a szobába mentek be, melyben a et|l8inl 
kassza volt. Tudják azt is, hogy ép előző cap

nagymennyiségű
,ei és így soí
neszre felébredt
bába, hogy meg'
•voltak álarcozv 
asszonyt és 
boltik. Ezzel 
nyomozás indult

— Marok! 
parancsnoksí 
hét utazni I
követség híva 
lapokban, mel 
való utazásra 
kell folyamodj 
és csak a franj 
lyével adhatja!

— Egy ifi
várról jelentik 
tizenkilenc es 
hunyta le a sa 
erdélyi cionistj
legagilisabb H
álnéven komoj 
val szolgálta t 
lentumos ifjú 
vétet keltett.

— D’Am 
ki. Rómából 
nunziot, aki 
nagy érdemek! 
tiszteletbeli táj 
zio tegmp máj 
tiszteletére rei 
neplésben rész

— A Iegf^ 
gondatlanság
restből jelenti! 
szék elnöke, 
•egy Anastazii 
ment Casacuz? 
elnök puskacső 
eset folytán ) 
találta el, Ans
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— A Ban 
Luptát. Bukaj 
bukaresti lap 
cserél. A lap 
érdekcsoportja 
Chrissoveloni ] 
kiadó társaság 
versül a váltc 
számában.

— Ötvei
böl jelentik :j 
millió lejt nj 
rium részére 
szegből 25 
pedig ösztöne 
oktatásügyi 
6482 ösztöne

— Henr; 
karestböl jeli 
véd kisenevi 
lyok és iegi 
hogy résztvi 
sán. Az álló 
ki. Elutazás; 
lapok szerkí

— Felhi 
A Haggibor 
tagjait, hog 
számban jelt 
tornaterméb
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jt; "sok pénzt sejtettek a kasszában. A 

fl fJiébredt a gyáros felesége és átment a szo- 
ne^zr bo;Yy megnézze, mi történik ott, A rablók fel 
b 1 k álarcozva, azonnal lefogták a szerencsétlen 
70 * vt‘ és miután az kiabált, azonnal meggyil- 
b^lták* Ezzel a rablók el is tűntek. Széleskörű 
nyomozás indult meg.

Marokkóba csak a francia hadtest- 
oarancsnokság speciális engedélyével le- 
i,et utazni Bukarestből jelentik: A francia 
'-'ivétség hivatalos kommünikét tett közzé a 
Lókban, melyben bejelenti, hogy Marokkóba 
íaló utazásra külön erre a célra kért vizűmért 
-_ell folyamodni. A vízumot kérvényezni kell 
* esak a francia hadtestparancsnokság engedé­
lyével adhatják ki.

Egv ifjú cionista halála. Gyulafehér­
várról jelentik : Öt havi súlyos betegség után 
tizenkilenc esztendős korában örök álomra 
hunyta le a szemét Májerovits Herman, az 
erdélyi cionista ifjúsági mozgalomnak egyik 
legagilisabb tagja. Májerovits, Zoltán Ernő 
álnéven komoly irodalmi szárnypróbálgatásai­
ul szolgálta a zsidó élet reneszánszát. A ta­
lentumod ifjú halála városszerte őszinte rész­
vétet keltett.

— D’Annunziot tábornokká nevették
ki. Rómából jelentik: A király Gabriele D'An- 
nunziot, aki l'iume elfoglalásánál tudvalevőleg 
ua2V érdemeket szezett, az olasz repülőflotta 
tiszteletbeli tábornagyává nevezte ki. D Annun- 
210 tegnap már egyenruhában jelent meg egy 
tiszteletére rendezett banketten, ahol nagy ün­
neplésben részesítették.

A legfőbb semmitőszék volt elnöke 
gondatlanságból agyonlőtte barátját. Buka­
restből jelentik: A bukaresti legfőbb semmitö- 
szék elnöke, Yictpr Manoilescu-Ramniceanu 
egy Anastaziu nevű táblabiróval vadászatra 
ment Casacuzába. Egy vad került közben az 
elnök puskacsöve elé, aki azonban veletlen bal­
eset folytán nem a vadat, hanem Anastaziut 
találta el, Anastaziu nyomban szörnyethalt.
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Váltsa meg
újévi üdvözletét,
mert E ec Jiszrael földjét 
x állj a meg. Az Uj Kel :t 
kőjli a Keret? Kajamet 
jé vár a megváltott uj dvi 
üdvözleteket.

ENGROSS
legnagyobb szőrmeáruház 
az országban Clujon van.

A „Oasa de Lips ca“ cluji lerakata valósággal szenzációs. A világ összes 
szőrméi pazar választékban vannak az áruházban kiállítva. A cég, mely­
nek London, Páris, Wien, Leipzig, Krakau és New-Yorkban vannak fiókjai, 

a legszebb szőrmék valóságos halmazait állította ki a

Gal. Reg. Ferdinand 5. sz. alatt (Szabó I. palota)
emeleti helyiségeiben és a napokban megnyíló áruház szenzációja lesz

a cluji kereskedelmi életnek.

A

— A Banca Chrissoveloni megvette a
Luptát. Bukarestből jelentik : A „Lupta ‘ cimü 
bukaresti lap a msi nappal ismét uj^ gazdái, 
cserél. A lap eddig tudvalevőleg az Lniversui 
érdekcsoportjába tartozott és most a Banca 
Chrissoveloni tulajdonát képező Timpul lap­
kiadó társaság tulajdonába ment át. Az Uni- 
versul a változást már be is jelentette mai 
számában.

— Ötvenmillió iskolacélokra. Bukarest 
bői jelentik: A pénzügyminisztérium _ ötven­
millió lejt nyújtott a közoktatásügyi miniszté­
rium részére különféle alapokra. Ebből az ösz- 
szegböl 25 millió lejt internátusokra, a többit 
pedig ösztöndíjakra fogják fordítani. A köz­
oktat ásiiuyi minisztérium erre az évre összesen 
6482 ösztöndíjat oszt ki.

— Henry Torres Kisenevbe utazott. Bu­
karestből jelentik: Henry Torres francia ügy­
véd kisenevi utazása elöl elhárultak az akadá­
lyok és tegnap elutazott Beszarabia fővárosába, 
hogy résztvegyen a tatarbunari per tárgyalá­
sán.’'Az állomáshoz nagyon sok ujságno kísérte
ki. Elutazása előtt látogatást tett a külön ozo 
lapok szerkesztőségeiben.

— Felhívás a fíaggibbor tornászaihoz.
A Haggibor tornaszakosztálya felhívja össszea 
tagjait, hogy ma szombaton esteS orakor teljes 
számban jelenjenek meg a református kollégium
tornatermében.

— Lengyel leány, aki mindenképen 
chaiuca akar lenni. A varsói lapok érdekes 
esetről számolnak be. Linetzky Mariska Janovo 
városában, a zsidónegyedben nevelkedett,, o yan 
zsidó környezetbe került, olyan fiatalok közé, a i 
nek javarésze chaluc lett és Palesztinába vándorolt 
ki. Az okos és fogékony kis lengyel leány In a 
lanul megtanult jiddisül, süt héberül is és so er 
zéssel, pompásan énekelte a héber chalucda o a .

A napokban Linetzky Mariska Bialysztokba uta­
zott az ottani Paleszlinahivatalhoz és kérte, hogy a 
chaluc-szer vezet révén juttassák ki öt is Paleszti­
nába. Hajlandó áttérni a zsidó vallásra — mon­
dotta —- és mint zsidó akar kijutni. A hivatalfő­
nök mindsn érvelése hiábavaló volt, a kisleány 
mindenképeu ragaszkodott Erec Jiszraélhez. Mint­
hogy még nincsen huszév s, a törvény szerint 
nem is lehet áttérni a zsidó vallásra. A kisleány 
azonban nem akar visszamenni Janovoba szüleihez 
és hajlandó néhány évet Bialisztokban a chalno 
szervezetben eltölteni, hogy amikor betölti huszadik 
évét, azonnal kimehessen társnőihez Palesztinába.

— Eljegyzés. Heller Milly Ludesul de Mures 
és Hersch József Lupeni jegyesek.

— Szeptember 20 án érkezik haza a 
miniszterelnök. Bukarestből jelentik : \ aitoianu 
miniszterelnökhelyettes távirati értesítést kapott 
Bratianu Joneltől, melyben a miniszterelnök közli, 
szeptember 20-án tér vissza az országba. A király 
20-án erdélyi vadászutra indul.

— Botrány a spiritiszták világkongresz- 
SZUSán. Parisból jelentik: A nemzetközi spiri­
tiszta-kongresszus a napokban megnyílt. A világ 
minden részéből egybesereglettek a spiritiszták, de 
már a megnyitáson baj történt. Cocan Doyte, a 
világhírű iró előadását hirdette a program, még 
pedig vetített képekkel. Már megelőzőleg botrányos 
jelenetek rontották a hangulatot. A teremben 
ugyanis oly nagy volt a zsúfoltság, hogy mozogni 
sem lehetett és "az ajtók előtt a kiszorult közönség 
lármásan követelt bebocsátást. Amikor a Sherlok 
Holmes történetek világhírű írója már megkezdte 
bevezető előadását, kivül niég döngették az aj 
tokát és szava elveszett a zajban. Még az első 
sorokban ülök és állók sem hallhatták felolvasását. 
Akkor aztán következtek volna a vetített képek, 
csakhogy a készülék nem funkcionált s az 
elsötétített teremben nagy kavarodás támad. Nagy­
sokára megjelent az első vetített kép a vásznon, 
egy materializációs jelenség fényképe, amelyet 
azonban senki sem értett meg. Conan Doyle hozzá­
fűzött magyarázatit pedig nem lehetett hallani, 
mert kívülről bezúzták az egyik ajtót, nagy lárma 
keletkezett és százával tódultak a folyosóról a te­
rembe, pedig egy talpalatnyi hely sein volt. Conan 
Doyle tehát hamar berekesztette előadását.

— A kolozsvári szabómesterek gyűlése. 
A kolozsvári szabómesterek vasárnap _ délelőtt tíz 
órakor az iparkamara kistermében gyűlést tartanak, 
amelynek napirendjén a kongresszusról beszámoló, 
a zárórarendelet és a kontárok ellem eljárás kérdé­
séi szerepelnek.

fájásoknál, reumánál, 
köszvénynél, elhájasodásnál, 
cukorbetegségnél a természetes 
Ferencz József keserüvíz rendkívül jo- 
hatásu hashajtónak bizonyul. Az anyag- 
csere-zavarok gyógyító e'iárasainak toób 
v it tatói a megállapította, hogy a 

Ferencz József“ vizkurák na-

— Sirkőavatás. Vasárnap délelőtt avatják 
fel az elmúlt évben elhunyt Löbli Mátyás fa- 
kereskedö síremlékét, amelyre az elhunyt csa­
ládja ezúton hívja rokonait és ismerőseit.

— A Tarbut hírei. Értesítem azokat a IV. 
osztályos Tarbut növendékeket, akik a vizsgá­
latukat sikerrel kiállották a júniusi sekcióban, 
hogy abszolváló bizonyítványaikat kötelesek 
átvenni. Ez ügyben hétfőn délelőtt 9 orakor 
jelentkezzenek a leányiskola titkárságánál. Igaz­
gatóság.

I Am Uj Kelőt 
i egyetlen sere,
: mely újévi üdvözletét közli, Erec 
\ Jisz del földjének egv darabkáját 
: váltja vissza a zsidó nép számára.

— Közepes lesz a magyarországi szőlő­
termés. Budapestről jelentik: A szőlők egyes 
helyeken igen. szépén fejlődnek, sok helyen 
azonban az utóbbi napokban uralkodó nedves 
és hűvös időjárás a rothadást nagy mértékben 
elő mozdította. Kecskemét és a pécsi, siklósi, 
szentlőrinci és szigetvári járás több Községének 
szőlőiben jégverés volt, ami számbavehetö kárt 
okozott. A fürtperonoszpora, lisztharmat, fakó­
rothadás tovább terjedt.* Á bor ára minőség 
szerint Malligand fokonként 5 —900 k., lite­
renként 5—12 000 korona között mozog. A 
kereslet újabban o-borok iránt megélénkült. 
Uj termésre kötések még nem igen történtek.

* Purgó az egyetlen biztos hashajtó. 1
* Temesvári előfizetőinkhez! Temesváron 

Bachus János az Uj Kelet kézbesítője (lakik II. 
Burkus-u. 19., napközben a Lloyd-kávóház előtti 
ujságbódéban), aki a kézbesítésre vonatkozó min­
dennemű észrevételt elintéz.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat » 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvtsfr 
let az ország minden helységében.

* Nagyváradon hirdetéseket előfizetéseket 
felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredév! emlék- 
tér 2. (Ernyőüzlet.)

Illattal terhes már az est
Irta: Rönk Arisztid

^Borongva bug az őszi szél,
Vajh’ mit beszél ?

Illattal terhes már az est,
Mi hozta ezt ?

Jövünk és isszuk éterét,
Mint hús zenét . . .

Orrunk tágulva Ízleli

S az illat forrást megleli:
LJnirii-Piata huszonhat,

S lényege: „Bijouu-kivonat.



DJ KELET Szombat, 1925 szeptember 12 SzombatlOA

KÖZGAZDASÁG
Hatalmas törsztökbe tömörül a német nagyipar

Öt nyugatnémetországi gazdasági csoport fúziója
(Berlin, szept. 11. Az Lj Kelet tudósítójától.) ' ’ ’

■>k a nacrv oaznasám tra-nvn Irm'riLr omnlmlr
V. XA. nuiüt bUUUOUUJ CLLUI .J

Azok a nagy gazdasági tranzakciók, amelyek­
ről a berlini tőzsdén már hetek óta beszélnek, 
ma végre a megvalósulás stádiumába jutottak. 
A tranzakciók közül elsősorban a német terü­
leten maradt Montan- müvek átszervezése ját­
szik jelentős közgazdasági szerepet.

A Montan müveket öt nyugatnémetországi 
gazdasági csoport, Ocío Wolff, a Phönix. °a 
Eeinstal, Krupp és a Reine Elbe Union vette 
át részvénytársasági alapon. Ez az alakulás a 
legnagyobb meglepetést keltette közgazdasági 
körökben, amennyiben mindenki azt várta, 
hogy a sziléziai Montan-müveket a Holding­
társaság vásárolja meg. Minthogy az előbb fel­
sorolt öt vállalat már régebben is érdekeltsé­
get tartott a Montan koncernnel, gazdasági kö­
rökben arra következtetnek, hogy egy hatalmas 
Montan tröszt kialakulásáról van szó, amelynek 
alaptőkéje már most meghaladja a nyolcszáz­
millió arany márkát.

Az átcsoposíositás eszméje Wiettfeld volt 
washingtoni követ és a Krupp müvek jelenlegi

1

# Ma döntenek az iparkamarai jele 
lések fölött. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamarai választások jelölőlistáit Sarage a 
törvényszéki bíró, referens a mai na non vissza­
juttatta a törvényszék elnökéhez. A kandidáltak 
és ajánlók leigazoltatása ugyancsak ma fejező­
dött be, úgy, hogy a jelölések végleges leiga­
zoltatása felett holnap, szombaton délelőtt fog 
megtörténni a döntés még pedig egy bizottság 
által, amely a referens bíró előadása alapján 
egy buletinban fogja határozatilag kimondani, 
hogy mely jelöléseket fogadta el, illetőleg uta­
sította vissza.

# Az L G ÍR választmányi ülése. A Nagy­
iparosok és Munkaadók kolozsvári Szövetsége 
e hó 15 én, kedden délután 3 órakor választ- 
manyi ülést tart, amelyen meg fogják tár­
gyalni a gyár egységárának felemelését, a vil­
lamosnál, a munkaksmarak és az iparkamarai 
választások kérdését.

# Árfolyamok a budapesti értéktőzsdén.
A legutóbbi napon a budapesti értéktőzsdén az

3 nni «£> fXl-r-o •___  / 1 a , ,

igazgatójának agyában fogamzoít meg, aki 
amerikai méretekben gondolkodik és már 
régóta foglalkozik azzal a tervvel, hogy a né­
met ipart trösztökbe tömöríti. Kétségtelen, 
hogy tervének keresztülviteléhez a rossz gaz­
dasági viszonyok is hozzájárultak, mert ezek 
egyébként is sürgették a Montan-vállalatok 
koncentrálását.

Egy másik hatalmas tröszt is alakulóban 
van a petróleumipar terén. A német kőolaj 
részvénytársaság fog egyesülni a német petró­
leum részvénytársasággal, továbbá a Rüttgers- 
müvekkel és amennyiben ez a tőke-kon centráció 
létrejön, Németország, a világ harmadik petró­
leum hatalmasságává válik. Ha ez a két átcso­
portosítás lebonyolódik— és ez már csak hóna­
pok kérdése — Németország mindegyik nagyobb 
iparága, a vegyi ipar, a petróleum és a nyu­
gati és keleti szénbánya társaságok egy- egy 
gigantikus méretű trösztbe fogóznak össze, 
ami feltétlenül éreztetni fogja hatását az egész 
világpiacon.

alábbi árfolyamokat jegyesfék ÍV árfbkamok • í"“* Mt >*• Ez » kedvező hely­
részvényenként ezer koronás árakban érdest • Jiü„ álla?do taríós emeltedé-, , y,--------.ra/, itixuivamoK
részvényenként ezer koronás árakban értendők • 
Magyar Hitel 345, Osztrák Hitel 134 Sríok W Mi vasat 46, ÁUamvíat 41Í" 

,4tl®nt!Äa Ganz Danubius 2610, 
Koszen 3040, Papíripar 325, Nasici 1980, Szia-

A

voma 64*5, Földhitelbank 212, Viktória-malom 
430, Kereskedelmi Hitelbank 18, Pesti Magyar 
Kereskedelmi 995, Beocsini 1100, Urikánvi 
1080 Láng 97, Lipták 38, Schlick 49 5, Brassói 
440, Zabolai 16 5, Baróti 0*325, Cukoripar 2010 
Temesi szesz 250, Hungária műtrágya 113, Olasz 
Bank lo, Angol-Magyar 35, Leszámítoló 66 5, 
Magyar Cseh 14*5, Nova 277 5, Kronberger 3, 
Csaky 6^0, Izzó 1325, Magnezit 1460, Viktória

® ^ra 555, Malomsoky 8, Pesti Hazai 
dloo korona.

tt Állandóén javul a Csehszlovák nénz-
P1iaCihu^e‘ Prá^ból jelentik: A cseh- 

ibelfoldl pénzpiac helyzete — pénzügyi 
korokból szármázó értesülések szerint — továbbra 
is hkvid. Emlitésreméltó, hogy a pénzpiacnak
L • i Óta t8rt0 Pénzbőségét nem táplálták 
külföldről az országba özönlő hitelek, pedig a 
ku,kereskedelmi statisztika állandóan emelkedő 
szamaiból inkább arra lehetne következtetni, 
hogy az emelkedő kivitel külföldön nagyobb 
csehszlovák tőkéket köt le. Ez a kedvező"hely- 
zet a devizakészlet áilnrrlA ___,i Zrí . 1 • n • v ^ uc*4. uvo cuiClKtjUe-
r f“ 13 -kifejezésre jut. Magyarázatot abban 
kell keresnünk, hogy a múlt évi termés értébe 
csak az utóbbi hónapok folyamán állott ren­
delkezésre, valamint abban is, hogy az állam 
a pénztárjegyek visszafizetésével a piacot meg

uknrencia
fürge, a legnagyobb ügyességre van a vásárló 
^z,onsegn^k Sfüksége. Szerezzen egy jó, meg­
bízható, állandó bevásárlási forrást, különbfn

tehetetlen
férfi Al1 ez különösen a
térti szövet, bélésaru es női kabátszövet kelmékre
Tegyen egyetlen kísérletet és hálával‘esz elted

Schwartz Jenő utódával
lé,ti 3,8».. és bélésérukYallsldí"iSSS

lehetősen könnyebbé tette. Az őszi kampáu 
finanszírozása az eddigi jelek szerint simábba^ 
fog megtörténhetni, mint tavaly. A cukorkám** 
pány pénzügyi ellátásánál ezidén is a tavalyi 
vegyes módszert fogják alkalmazni, amelynél 
úgy a belföldi, mint külföldi tőkéket vettek 
igénybe, azonban ezidén a külföldi tőkéknek 
hányada jóval kisebb lesz, mint tavaly, mjVe, 
a belföldi pénzpiac helyzete ezidén kedvezőbb 
a múlt évinél. Szakkörökben azt hiszik. p0»v 
a pénzpiac helyzetének a javulása, amely abrí 
földi gazdaság erejéből merit, a következő hó" 
napok alatt folytatódni fog.

# Újabb határidőhalasztás az 1 és 2 
leies papírpénzek beváltására. Bukarestből 
jelentik : A pénzügyminisztérium közlése szerint 
az 1 és 2 leijes bankjegyek beváltási határide­
jét október elsejéig tolták ki. Miután ezek a 
bankjegyek már nincsenek forgalomban, a ren­
delkezés főleg a pénzügyi hatóságoknak széf

# Két és fél millió dináros csőd Sza­
badkán. Szabadkáról jelentik : Krausz Gábor 
és Fia gőzmalom júniusban fizetésképtelen lett 
és kényszeregyezségi eljárás elrendelését kérte 
A cég két és fél millió dináros adósságára száz 
százalékot ajánlott a hitelezőknek, de az aján­
latot nem fogadták el, mert nem láttak kellő 
biztosítékot, A bíróság erre megszüntette a 
kényszeregyezségi eljárást. A végzés ellen 
fff.au^ Gabor és Fiá cég jogorvoslattal élt az 
ítélőtáblához, arra hivatkozva, hogy a bíróság 
nem állapította meg a cég vagyonállapotát 
és így a hitelezők nem tudtak tájékozódni. Az 
ítélőtábla most helybenhagyta a törvényszék 
végzését és Krausz Gábor és Fia cég ellen el­
rendelte a csődöt.
n # a, lengyel gabona behozataláról,
Bukarestből jelentik : Az „Argus“ csernovitzi jelen­
tésben arról értesült, hogy egy ottani malom két 
Vágón gabonát importált Lengyelországból. A lap 
munkatársa felvilágosítást kért Tan ered Constanti- 
nescu miniszterelnöktől, aki kijelentette, ho*y a 
minisztériumhoz nem érkezett egyetlen vámhivatali 
jelentés sem, a mely ilyen liszt vagy gabona be­
hozataláról szólna. A gabonabehozatal egyébként az 
érvényben levő rendelet szerint teljesen szabad, csak 
nem hiszi, hogy a belföldi olcsó (?) gabonaárak mel­
lett rentábilis volna idegen országból gabonát im­
portálni.

A felemelt széntarifa leszállítását
kérik. Bukarestből jelentik: Egy országos kül­
döttség, melyben résztvettek a nagyiparosok és gyá­
rosok kiküldöttei is, megjelent ma délelőtt Tunered 
vonstantinescu kereskedelemügyi miniszternél, akinek 
egy memorandumot nyújtottak át, melyben kérik, 

r0^.,8, külföldi szén behozatali illetékének feleme- 
lesérol szóló rendelkezést helyezzék hatályon kívül.
A küldöttség élőszóval is kifejtette, hogy az import- 
1 e e e ^ e emelése rendkívül nagy károkat okoz 
a gyáriparnak, mert a belföldi széntermékeket 
nem mindig tudják használni. Előadták, hogy a 
mi szenünk sokkal kisebb kaloriáju, mint amilyen 
a kazánokhoz szükséges. A miniszter a memoran­
dumot átvette és megígérte, hogy tanulmányozni 
ogja a érdést és határozottan figyelemmel lesz a 

gyáripar érdekeire.

tőzsde
Szeptember 11-én

A lej : Zürichben 260 00, Párisb&n 10 45, Buda­
pesten —, Bécsben —

Kolozsvár. A délelőtt a piacon fokozóttabb 
eres et a devizák további emelkedését eredmó-

Dé U,tán némi lanjhulás állt be, de a piac 
általában a lej újabb esésére spekulál. Az árfolya­
mok a következők :

^?io28‘^r29 00> PráSa 6 06-6 10, Buda-
rJV345’ Páris 9*60 —9 65, Zürich 39 60-
mnn0’ 203 00-20L50, London 996-
1000, Milánó 8-50-8-55.
9nQ^nrÍML ZárUt *' Berlkl 123-30, Amszterdam 
9dpn nn NírW7°rk 5180°- London 2511 -00, Páris 

79 Án n”,6 2130'00’ Prég, 1535 00, Budá­
ig 6.9- 922-50, Bukarest 26000-
260 00 trMe6 90 00i Bécs 73 05

Bukarest. Devizák; Pária 9-75, Berlin 
o pn ’ v„.n?°° 1002- Newyork 206-00, Milánó 
Bud°apestU—CÍ 39 8°' Béca 29 °5» Prága 6-10,

, V&1»ták: Napoleon 795, német
stSn tol5’ PIeVa. V53> török Ura 114, font
39 2^ 1 ’ f^sncia frank 9-73, svájci frank
39 25i „í- 1» 8-50, drachma 3-15, dinár
shUli/0™^06 00’ löDgyel forint 35-50, osztrák 
hühng 29-25, magyar korona 28-50, cseh korona

6 °6’ b6lZ* frank —_ holland forrni —.

Dn
a Haboa]

A második féli
A Hakoc 

6:5 aránl
vria.

Távirati tudc 
előtti számunkba| 
Orth Györgyöt, 
hírneves szc-renc 
Slavia fölött araj 
tudósítónk jelent 
foglalt ered menj 
csapat nem 5:1, 
cseh bijnokcsapí 
röl szóló tudósit! 
mentumban, játj 
lókban bővelkedő 
nem játszódott U 
Grünvald és S<j 
az első félidöber 
védj ének feltűnői 
dúst vezető csehj 
géhez. Wegner 
és Capek révén 
vezet a Slavia, 
által ismételten 
után Eisenhoffe

Helycsere ül 
lett Fábián kJ 
Slavia ötödik gój 
Hakoah hívők 
lyát, midőn a 16 
a kiszökő Schva 
5:2-re javít az 
buzdítja további 
találó Hakoah-o
Shwartz rohan 
20 méteres hol 
Häusler, Schul 
feláldozással véli 
Schwartz II. cej 
közönség izgalmi 
dirigálása mellet| 
újabb támadáséi 
Schwartz szalad 
centerez Wortmac 
lit. (36. p.) A 
tartózhatatlanul 
S2 inte apatikusanl 
42. percben Hői 
aki lefújta a Slj 
ség leírhatatlan 
kitünően helyett^ 
legszebb gólját lj 
Hakoah gyözeli 
sajtó nagy elisfl 
játékáról és kü! 
Pollál: és a kél

Orth sérülj
ban mély megdc 
gyón röviden ésl 
sen egyezően szj 
nal" szerint 
hibás, aki egy 
megbotolva leej 
lap jelentése sze 
Tandler nem 
egyébként 2 - 
„Neues Wiener 
részt a 20.-Í ma

A vasárum 
X icforia: Moidoi 
Pólya. RMS- 
Adorján.

Bécs. I
XVAF 7:1. 
XVeisse Elf 

Prága. 
2:2. 4000 
k°zés. amel 
zödött. As í 
28. percben 
bécsiek kie^ 
Spárta más 
félidő 34. ] 
egyenlitö g<
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lan- a ren­
tal szól. 
[sőd Sza- 
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Ptelen lett 
psét kérte. 
Pgára száz 
p az aján- 
iak kellő 
tüntette a 
pés ellen 
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Ja bíróság 
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pódni. Az 
rvényszék 

ellen el-
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pitzi jelen- 
Inalom két
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le, hogy a 
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pbad, csak 
lárak mel- 
Ibonát i rá­
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fe és gyá- 
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■rmékeket 
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SPORT
♦♦♦

Drámai küzdelem 
a Hakoah és a Slavia közölt

\ második félidőben már 5: 1-re vezet a Slá- 
via. A Hakoah szenzációs végküzdelemben 

6:5 arányban győz. Nem veszélyes 
Orth sérülése

Távirati tudósítás alapján beszámoltunk tegnap- 
előtti számunkban az 11TK—Amatőr mérkőzésen 
Orth Uyörgyöy a magyar csapat — ceátárát ért 
hírneves sze rencsétlenségről, valamint a Hakoahnak a 
Slavia fölött aratott 5:1 arányú győzelméről. Bécsi 
tudósitónk jelentése szerint azonban a táviratban 
foglalt eredmény téves, mert a bécsi zsidó 
csapat nem 5:1, hanem 6:5 arányban győzte le a 
cseh l íjnokcsapatot. A két csapat közötti mérkőzés­
ről szóló tudósításunk szerint, ennyi izgalmas mo­
mentumban. játékszépségben és gyönyörű gó­
lokban bővelkedő, grandiózus futballmérkőzés még 
nem átszódott le bécsi futball pályán. A Neme?, 
Grünvald cs Scheuer nélkül játszó zsidó csapat 
az első félidőben is fölényben játszik, de két hád-

tézöje felkéri Sámson, Reismann, Rosenberg, Mos- 
kovitz, Lebovics I. és II., Robogáuy, Fischer, 
Rimóczy, Feuermann, Neumann, Gidály, Földes és 
Mund játékosokat, hogy ma este 8 órakor a Patria
kávéházban a vasárnap reggel 8 órai H. II._V.
II. mérkőzésre való tekintettel jelenjenek meg.

QVOdv wtOsse
a

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZEI
A színházi Iroda közleményei

Dolly. Nagy eseménye lesz szombaton a Migyar 
Színháznak, a Doliy premi?rje. A Vig özv -gy óta 
nem volt operett, melynek olyan sikerz lőtt volna, 
mint a Dollyoafr. A Szi ház azt reméli, ho -y ez 
lesz az id*d évad úgynevezett bomb »sikere, amely 
hosszú hónapokon át fog uralkodni a miisoron. 
Szombattól kezdve egy hétig a Do'Iyt fogják adni, 
& rendkívüli érd-klődésbcl kövstkezt tve, minden 
alkalommal zsúfolt nézőtér előtt.

Grozavescu jön! Fató üzkéat terjedt el a hire 
unnék, hogy Európa legünnepeltebb tenorigtája, a 
bécsi állami opera csillaga, G-oswescu, Kolozsvárra 
Srkezik a jövő hét végén s estén fel fog lépni a 
Magysr Színházban. Rigoletto, Carmen, Bobéxélet, 
Toscaban fog fellépni. A helyek á ai, h minden

„ClHUSűTSoedecle TORV.VEO.Jt'jY.

d.lst vezető cseheket juttatja a gólszerzés dicsősé­
géhez. Wegner I. hibájából Stapl, Silny, Podrazil 
es t '.ipek révén az első félidő 35. percében 4:0 ra 
vezet a Slavia, midőn a Hakoah egy Schwartz 
által ismételten kiaknázatlanul hagyott tizenegyes 
után Eisenhof fér révén egyetlen góljához jut.

Helycsere után Siavia-támadás, az idegessé 
lett Fábián kiszalad és a 14. percben Silny a 
Slavia ötödik gólját fejeli be. A gyöngébb idegzetű 
ILkoah bivök egyrésze már elhagyni készül a pá­
lyás midőn a 18. percben drámai fordulat áll be : 
a kiszökő Sohvartzot Seiffert el fan tolj a és Hess 
5.2-re javit az eredményen. A közönség tombolva 
bűz ; tja további ostromra a mindinkább magára 
találó Hakoah-csatársort, egy perccel később 
Shwartz rohan le, pontosan centerez és Eisenhoffer 
20 méteres bombalövéssel újabb gólt szerez. 
Hausier, Schwartz és Eisenhoffer lövéseit ön- 
feláldozással védi Planicka, de a 23. percben 
Schwartz II. centerét Häusler benyomja. 5:4! A

védj ének feltűnő bizonytalansága a ritkábban tárna- : mértéket meghaladó t'szteletdij folytán, 100% kai
lesznek ea elve. Ezeken az estéken még más mű­
vészek is fel fogni k lépni vendégként, upy hogy 
igazi ünnepi operaelőadások 1< sznek. Az első Gro­
zavescu est a jövő ez mfcaton lesz. A jegyek áru­
sítását vasárnap délt lőtt 9 ó akor kezdi meg s 
pérztár. Elővételi dij nem lesz s igy az előre vál­
tott jegyek ára is ugyanaz, mint az előadások nap­
ján váltható jegyedé.

aranyér allen több mint 25 éve a legjobban elis­
mert szer. Egyszerű alkalmazás,biztos siker.— 
Minden fájdalmai azonnal megszüntet és meg7 
gyógyítja a gyulád!, sebes és vérző helyeket— 
ártalmas alkatrészektől mentes. Reggel és 
este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve. 
Minden patikában és drogériában kapható.-
rs^K-rÁn E U Bkyl EEC w € BUKAREST ; i

h H. M CCd CAiEfrCMvrtB 6i

Bizományba
árul raks tot, valami t rnu- x 
eng:o3 és deffeil eláiuíi á át

váBBaBja

J. Fried
vegyeskorfsk edé?, Brassó, Str. Luoga 100.

izgalma a tetőpontra hág, a Hakoah-half ] 
dirigálása mellett emberfölötti munkát végez és j 
újabb támadásokra sarkalja a csatárokat. Ismét 
Schwartz szalad le a jobbszélen, hajszálpontosan 
centerez Wortmannhoz, aki 10 méterről kiegyen- Sj 
lit. (06. p.) A Hakoah csatársor egyszerűen feltar- j 
tartózhatatlanul nyomul fel és a Slavia-védelem : 
síinké apatikusan szemléli a pályán történteket. A j 
42. percben Häusler ismét Schwartzot szökteti, 
aki lefújta a Slavia védelmet, centerez és a közön- j 
ség leírhatatlan őrömrivalgása mellett a Grűnvaldot j 
kitünően helyettesi iő Wort mann 25 m étéiről a nap j 
legszebb gólját lövi a kapu felsősarkába. 6:5 1 A j 
Hakoah győzelme ezzel megpecsételtetek. A bécsi j 
sajtó nagy elismeréssel emlékszik meg a Hakoah i 
játékától és külonössn Guttm&nn. Eisenhoffer, i 
Poliak és a két Schvartz játékát emeli ki. j

Orlh sérüléséről, amely az egész sport világ- \ 
an mély megdöbbenést kebelt, a bécsi sajtó na- . 

gyón röviden és távirati tudósításunkkal nem telje- > 
sen egyezően számol be. A „Neues Wiener Jour- 
nal ■ szerint a szerencsétlenségben Ortli maga a ! 
hibás, aki egy támadásnál lövésre készült, eközben | 
meg! >lva leesett és térde kiugrott Ízületéből A j 
hj jelentése szerint Orth maga is kijelentette, hogy j 
Tardier nem hibás megsérülésében. A sebesülés | 
egyébként 2 — 3 hónapot tog igénybevenni, Írja a 
..Neues Wiener Journal“ és igy Orth nem vehet 
részt a 20.-i magyar osztrák mérkőzésen.

A vasárnapi mérkőzések bírái. Haggiboi jj 
\. ia: Moldován. KAC—CFR Cinczar. ChR- 
pálya. RMS—KKASE Jakobi, KMTE—Húsos 
Adorján.

Külföldi sporthírek
Bécs. Hertha—Wiener Sportklub 5:2, Admira 

Vt’AF 7:1. Rapid - Böweguusspiehr 7:4. Wacker
Weiaae Elf 7:1. International—Humanitás 2:0.^

Prága. Sparta (Prága)—Simmering (Bécs)
2:2. 4000 néző előtt folyt la ez az érdekes mer- 
kWs. amely erős küzdelem u*án eldöntetlenül vég­
ződött. As első gólt a prágai legénység. éri el a 
-9- peicben Dvoracek révén, amelyet rövidesen a 
bécsiek kiegyenlítő gólja követ Zieitauers révén. A 
Siár ta második gólját Hőre ja rúgja és a másoaik 
félidő 34. percében Horváth lövéséből esik a ti 
egyenlítő gól.

Haggibbor. A Haggibbor II. ca&patának

fagyai Színház heti műíofs
Szomkat d. u. fél 4-kor: Kaméliáa hölgy (Pour Lili 

fellépésével, öles 5 helyárakkrd, soroz it 15|
820rabat estj fél 9-kor: Dolly (Operettujdonsag, elő­

ször, premier bérlet 3 sz., sorozat 16]
Vasárnap d. u. fél 3-kor: Árvácska (Lengyel Irén fel­

lépésével, olo’ó helyárakk-1, s roz&t 17]
Vasárnap d. u. 6-kor: Délibáb (Poor Lili feliépé ével, 

leszállított helyárakkal, sorozat 18)
Vasárnap es e fél 9-kor: Daily (Operett, 2-odszor, bér- 

let-zünet, sorozat 19)
Hétfő : Dolly (3 adszor, napibérlefc 9 sz. A, soroz*t 20] 
Kedd : Dolly (Napibörlat 10 sz. B, sorozat 21)

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Ccak délutáni előadások, 3 és 5 órai Kezdettel.

Vasárnap délelőtt a nagy £yermskílöadáson a 
legszellemesebb, lepnetettetcbb vígjátékok, bur- 
leszl< 8k !

Mozgók műsora.
Sdect-mozgó. Pénteken és szombaton 

ez ptes-ber 11 és 12. Rahszolgakirálynő. Mo 
numer.táiis rörténüni és szerelmi dráma 8 fel ró­
nádban, Rider Hogtars a- goi iró regénye után 
„Ths Moon if IsraG“ címmel. Fosa-repben Mar a 
Corda és Beregi O zh ár.

Urania-mozgó« Péntek és szombat, szeptem­
ber 11, 12. Kanadai csempészek. Anuriksi ka- 
1 .ndordréma 5 felvorásbar. Föszerepb. n Whliam 
Russel.

Apollo-mozgó. Péntek és szombat, sz^ptem 
b r 11 esi 12 Égő Pacific express. B na yi ka- 
laudoidráma 6 felvi náskau. Főszerepben a legjobb 
am erikái művészek.

f’igyeim&ztetés Az előadáí-f-k az összfs 
mo2gÓ82 inházak ban d. u. 3 őt-, kor 1 ezdcdneK.

HOTEL EMPERIAL ORSOVA
Ertesitem t nb. közönséget, hot y a hotel „IM­
PERIAL “-t msgv:.tt.4m és azt ujor ntn sza vezve 
a nb. feöiöuság rendelkezés re boc ájto n. A szo­
bák tisztasága, ét lek és it vök jő minőségére 
legyen garancia eddigi j‘ birnavem Szives lá­
togatást és a nb. közöys4g páitfogéeát ti-ítélet­
tel kérem. Öxv, LuftSChÜÍMné

Könyv-
ujsiQ&s&g /

~k
Dr. LIGETI SÁNDOR

A társadalmi gazdaság 
dinamikája

Aki harmonikus képet akar nyerni a tár­
sadalmi gazdaságban működő erőkről, 
aki megakarja ismerni a szociális fejlő­
dés útját, annak nélkülözhetetlen olvas­
mány Ligeti Sándor új könyve, amely a 
természettudományok világnézetét és a 
természettudomány törvényeit először al­
kalmazza a társadalmi gazdaság fejlő­

désének ismertetésében.
Kapható minden

könyvkereskedésben. Megrendelhető 
az Uj Kelet könyvosztályaban;

ára füll #.

r Gajzágó Mártoní
CJuj, Str, Regina Maria No 24. ^

késes, n üköszörüs, műszerész, nickelező telep. ^

ipöö'k -rí
r*s*

uzs:§ NleeBsplage

STANIOL
Gelatin u .d Alu*> iriam folien. Febrikspreise ab 
Ti aisca-ra. Beiäh Haflli, Timisoara, Spion-Sasse 12.

IZRAEL
na9y szörm&éruháara — Cluj, Galea Vielerlei No 2.

______Bundák 9500 leitől
Sport-bundák 3500 eitel
Gyermek-bundák 1151) leitől

Nagy választék 
mitdeníele 

szőimeárnban!

Ka.y választék 
minden télé 

szőrme-aruk tan

in-
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29 é'-’ís izr. fiatalember, 
kinsí Erdély legnagyobb 
várcsátan ipari és keres­
kedelmi üzea e van, va­
gyona 'í 00,000 1 i, meg- 
ismerkelne o y iatelligens 
úti lánnyal, kiaek vt gyviia 
hasonló. Kizárólag í.onoly 
leveleket „Hátassá^“ jel­
igére a kiadóba kér. 9840

Eladó tgy komplett i&- 
apiitó telep ö »szes gépek­
kel, előnyös feltett lek mel­
lett. freg'ekintheíö Va. ds- 
utea 6. 9784
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Nyoműák !
Piima bé:si hSft- 
&er$njag es 
nótán vág, kilója 

160 lej.
Kapható a „Fr-ter- 
nitas“ nyomdában, 
Cluj, Str. Baron L. 

Pop No 10.
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-j"X Vt'X Hü a kai
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j >ta - j> >' I ‘N >'-w n
"rx;~-rsc ~>c put? p'X *ij® 
-yz-rbb-z "Ä 'z~';tT~ v“~s: 
Firma M. Basch, Dej : y'~t 
Zwirn u. hütte-grosshandlung 
9795

m
£

önálló Varrólánr, r.fii 
divatszalonba ajánísc zik. 
Cim : Koha tsözsi, Egrcs- 
patar, Szilégy megye

18,9

Intelligens izr. mecha­
nikus, sí lrfeatosiághoz, 
vada mint merlögjav.tishoz 
is ó t, mint üzietvaie ő, 
Bánát egyik nagyo b vá­
rosába ke esteti i ,, tfecha- 
nikus“ jelige alatt iiadó 
továbbit, 9328

Naponta friss bivaly tej 
kapha.ó, házhoz szaiii va 
is. So-wai tané, Rudolf- 
ut 86.

Oradea-liare piacán, 
forgalmas helyen, fűszer 
ős c-,tmegeüzlet tcjisar 
noknak is alkalma», sür­
gősen átadó. Ajánlatokat 
a kiadóhivatal lováblit.
,Biztos existencia* jelige 
alatt. 9848

j Commis í
» •
• der Mode Manufaktur I 
» branche tüo .tiger Ver- *
♦ kaufet und Auslaga- I 

tr findet sofor- *
Aufnahme b i ?

&♦

férnék n egy kereskedés 

Ch*j

világhírű

Hasziüálionk kizárólag

l&D
PLÁNTÓL

I illőbb ftör ínyzslrf, mvf-t ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Pótiszteiendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

« rtodox rituális előírás szerint.
-iépvlseii: MARTIG & HIENZ Clut

Str Júlia Mariu 8. Telefon 1-18.

★

Vaic-di

'Közvetlen import;
^ Kávé, tea, cacao, szardiirák, fűszer és ^ 

lerakata ’ £ dé jgyümölcsök, pstsrswaldi és balg* zink- a
i \ TTToioc o y. V» ni 1 r, aIt mivnm« n4-zv Ä L __ ^

: uge 
• Leopold Beikochs 
l tiohn — Őrt óva

Vigyek
figyelmébe!
Mir dennemü modern 
hfeimunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Oreal-Henné 
«linden színben ksp- 
h-'tó. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá- I 
$ott hajat kicsinyben I 
s? nagyban veszek. — 

%ír»8sa öyula Cluj 
Ml, Memorandului 10

Kóser koszt es lakasoa 
elfogad 2 iskolás tiu: Far­
ka», Arany János-u. 17. s 

9350 ;

Keresek 4 óyie kis \ 
fiamhoz ralura egy jobb ■ 
nevelőnőt, t.ki azzal ,átsz- j 
va fogta.Kozzon és házi | 
lescáozban segédkezzen. j 
Bőfethe; Mátyás-szanalj- ■ 
fiúm Ií-ik prviltn, 1. em , I
óit-A a n' 4 J '

nürnbergi ecsetek
vegyi- és föidíestékek

metm&ummmumm • mmmmmmmmmmmaarn—— b—mi a i mm * rnrnammmmmammm

Kocsikenőcsöf
I-a hot dóst lei 5 50 bármily kis vagy nagy 

menu,Légben szilit

^ Szappangyár Rt. — Dej
^ Kérjen ajánlatot többi gyártmányainkról is.

weiss, sche'.jack, minium, stí-iergeléfc, pa­
raffin, stearic, ásvány és gyógyv.zekben.

Szatmári Kereskedelmi Bészvény- 
Társaság, Satu-Maré.

$ Sürgönyeim: „Hermes“ Telefon: 205 ^

MARTIN PÁL Jun.
Oiujf Plata Mihail V toaxul 25.

pnaitß jnRTp^m iirr
yens::x: r;c tccx*e ritrpse-catE
fi'ns'b'yE r:‘x ~crr -; x c;xixp-r":E .CTX'Spyry

ajtó 6. 9841

Átköltözöm a Cal. Reg. Ferdinand 6 alá
lidi MiMöítözés előtt

Zsidó fiatale mber lakást 
és kosztot kap Egyetem- 
utca 5. a 3.

„Stenografin“ 
gyo s- és gépiró szak­
iskola nngnyi ik szept 
15-én. Előadások minden 
nyelven. Gyorsírás, gép­
írás, kettős könyvvitel. 
Beiratkozás: Hunyadi tér 
10. II. e o, 12. 9885

Elcserélném Aradon 
központban levő 2 szoba 
konyhás lakásomat cluji 
lak-ssal. Ajánlatokat „Cse­
re’akár1 jeligére „Lloyd 
Expresshez“ Cluj, Str. Me- 
mor-ndului 24.

Egy 7. osztályú tarbutista 
perfekt héber és jó tanuló 
lakás e lenében alsóbb 
osztálya gyerek korrepe­
tálását vállalja. Érdeklődni 
Klein Eiijáhu taa&r urnái.

Hauslehrer sucht Pos­
ten. Dntarrichtöt vorz^g-
Uch n'Eübi* xie; ~";n
ungaiism u. oeut»cm'An­
sprüche beschsidei. Adr. 
„fältgog“ Jernut, Poste 
restante,___________ 98j9

Eladó öt s.oba, kít kony­
ha, verandából álló ház 
mellék helyiségek kel Vétel 
esettn atvehstö 3 szoba, 
konyha, veranda, pine», 
is áló. átrada Piet .oasa 15 
szám 9826

Egy vagy két szoba- 
konyhás laKást Seresek. 
Schäihter Mártán. Áq.ái- 
utoa 11.

Elegánsan berendtzetfc, 
külön bejáratú bútorozott 
szoba Főtér közeiében úri 
embernek kiadó, kóser el­
látással. Ugyanott ebéi és 
vacso a koszt külön sát­
ható. Cüm a kiadóban

Eredeti kés. t

gyártmány!

borotválkozó szer
5 klg. vételnél klgja .... L. 20-— 

25 „ „ » m ... L 18-—
» » n ••>.//. 16"—

Kapható: Vr—Vs és 1 klgos org. csomagban 
ab raktár. Egész Románia részére kizá­

rólagos lerakat:

STERN S. ENDRE
Játékkereskedő cégnél, — Oradea-Mare, 

Strada Nicolau Jorga No. 10.

12 szem. 74 darabból álló szerviz 
6 , 26 „ „

„ kávés
„ teás
„ íeketés szerviz, tálcával

6 pár teáscsésze 
6 pár feketekávés csésze

3?

3280
1238
760
760
760
360
240

Karlsbad! színes teáscsésze párja................. 25
Karlsbad! színes teásszerviz, 6 személyes . . 420
6 személyes metszeti Q||A 
pohár késztet üveggel lei JHU

*

CLUJ
Kiköllözés előli 15 nap! |

í ItsuU és nr
í(|||.jK olOl8V4f|

' - h (Braerii-

!<•

■ y t

X
V

IS25 szeptei

maga^ 
ha ne 
le ho| 
lat kői

Azt bv5szük,| 
az embereket ét 
ki. És nemcsak 
hanem, az egyesi 
zeteket is, tömej 
tekintélyes csoj 
amely az osztálj 
áll. A népi kül< 
volt még olyan 
és még soha net 
vagy olyan mélj 
siíották úgy a 
hetséget és a tehj 
a rossz szándékc 
lakinek eszébe h 
évek politikai m| 
az egyes serpem 
ségbe nyomulnál 
nyír a billennek 
gyünk, amelynél 
talán mindjárt kj 
leg függve marac

Épp most hal 
ezredes, a mi ezrj 
ben, felállt és két 
arra a kis nyelvi 
zépről ingatja 
mindenféle embei 
lap elhatározott 
próbálja a mérlegel 
serpenyő épp az 
magasra, hogy rei 
ugyanekkor a máj 
hant, hogy ez is 
pen azokat a sp? 
a marokkói partj 
tett magából. A| 
halljuk az ijedt 
zük, amint a kéj 
rit. A nyomás ii 
ditö lengés még,] 
nyáron ülünk, 
egymáshoz — rd 
járt egyensúlyba! 
életingásnak ugj 
pályánkat . . . 
ringunk, a gondj 
serpenyő lakóit 
a felső serpenyői 
kapunk egy arai

Mit vitt végi 
Nem tett egyebj 
alkalmazta. A tj 
akik a Pénz és 
porzékolnak máj 
és lendítik rop[ 
gasba, hol mélyj 
hajtólegények, 
beriség kékültej 
és tőzsdei árfolj 
resztik szemükí 
legfelsőbb és le« 
tudják, vagy m 
a szédítő hin táj 
mernyi emberi 
ségével lenditil 
Világmérleget.

Egy örült 
között, az egyil 
kát és átlendíti 
lőtt aranyok 
szítják, mialattI 
gebe lendül. _ 
pülnek egyik

56^>, 3f Műt, svxda <J«r;a arsir*ää»y-utCi.) ül


